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IEVADS 
 

Karjera tiek skaidrota kǕ profesionǕlo un citu dzǭves jomu maiǺa cilvǛka attǭstǭbas 

procesǕ. Karjeras veidoġana ir nepǕrtraukts process, kura gaitǕ cilvǛks izmanto informǕciju 

par sevi un apkǕrtǛjo pasauli, analizǛ un pielieto to, lai izvǛlǛtos savu nodarboġanǕs jomu un 

konkrǛtu profesiju. Ir svarǭgi apzinǕties, ka cilvǛks pats piedalǕs savas karjeras veidoġanǕ un 

plǕnoġanǕ.  

Tieġi ġie jǛdzieni ï karjeras veidoġana, profesionǕlǕ izvǛle ï mǕcǭbu gada beigǕs kǸȊst 

aktuǕli 12. klaġu skolǛniem. Skolu absolventiem jǕvelta pȊles ne vien cenġoties sasniegt pǛc 

iespǛjas labǕkus rǕdǭtǕjus savu zinǕġanu novǛrtǛjumǕ, bet vienlaikus jǕpieǺem lǛmums par 

turpmǕko savas dzǭves ceǸu. Profesijas izvǛli ietekmǛ apkǕrtǛjǕ vide, intereses, ambǭcijas, 

klases biedri, draugi, masu mediji, Ǹoti spǛcǭgu iespaidu atstǕj arǭ vecǕki. TǕ ir sareģǥǭta dzǭves 

situǕcija: laikǕ, kad jaunietis, iespǛjams, vǛl nav spǛjǭgs izlemt, kǕds bȊs viǺa dzǭves ceǸġ, tas 

jau ir jǕizvǛlas. Bieģi pusaudzim ir Ǹoti grȊti saprast, ko tieġi gribas darǭt, kurǕ profesijǕ varǛs 

vislabǕk izpausties un gȊt panǕkumus, turklǕt apdomas laiks kǸȊst arvien ǭsǕks un ǭsǕks. 

Nereti lǛmums par labu turpmǕkajǕm studijǕm vai centieniem uzsǕkt darba dzǭvi tiek 

pieǺemts arǭ atkarǭbǕ no jaunieġu informǛtǭbas ï kǕdǕs mǕcǭbu iestǕdǛs un ar kǕdiem 

noteikumiem var apgȊt izvǛlǛto specialitǕti, kǕdas bȊs tǕlǕkǕs darbǕ iekǕrtoġanǕs iespǛjas un 

kǕ iegȊt studijǕm nepiecieġamos lǭdzekǸus.  

CilvǛks var gȊt gandarǭjumu savǕ karjerǕ un dzǭvǛ, ja apkǕrtǛjǕ sabiedrǭbǕ, 

ekonomiskajǕ un politiskajǕ dzǭvǛ notiekoġǕs pǕrmaiǺas viǺġ uztver kǕ izdevǭbu, kǕ 

izaicinǕjumu, nevis kǕ draudus. Tieġi tǕpǛc ir svarǭgi noskaidrot skolǛnu profesionǕlos 

nǕkotnes plǕnus, lai varǛtu veidot efektǭvu profesionǕlǕs izvǛles atbalsta politiku, kas nǕkotnǛ 

nodroġinǕtu lǭdzsvarotu darba tirgu un veicinǕtu Latvijas attǭstǭbu.  

Turpinot ProfesionǕlǕs karjeras izvǛles valsts aǥentȊras (PKIVA) iesǕkto sadarbǭbu ar 

a/s ĂHansabankaò, ġogad NodarbinǕtǭbas valsts aǥentȊras speciǕlisti jau ceturto gadu pǛc 

kǕrtas veic pǛtǭjumu par 12. klaġu skolǛnu profesionǕlajiem plǕniem pǛc vidusskolas 

absolvǛġanas.  

PǛtǭjuma mǛrǵis:  

apzinǕt paġreizǛjo situǕciju 12. klaġu skolǛnu turpmǕkajǕ profesionǕlajǕ izvǛlǛ. 

 Lai sasniegtu mǛrǵi tika izvirzǭti uzdevumi.  

PǛtǭjuma uzdevumi: 

1. noskaidrot skolǛnu profesionǕlos nǕkotnes plǕnus pǛc vidusskolas beigġanas, 

2. izzinǕt ġobrǭd populǕrǕkǕs profesijas jaunieġu vidȊ, 

3. noteikt faktorus, kuri ietekmǛ absolventu profesijas izvǛli, 
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4. apzinǕt, kǕda informǕcija skolǛniem ir nepiecieġama, lai viǺi spǛtu izvǛlǛties sev 

visatbilstoġǕko profesiju, 

5. noskaidrot, ar kǕdǕm grȊtǭbǕm saskaras jaunieġi, plǕnojot savu nǕkotni,     

6. uzzinǕt skolǛnu domas un plǕnus par darbu un mǕcǭbǕm ǕrzemǛs.  

PǛtǭjuma objekts: 

vispǕrizglǭtojoġo dienas skolu 12. klaġu skolǛni RǭgǕ un Latvijas reǥionos.  

PǛtǭjuma priekġmets: 

12. klaġu skolǛnu profesionǕlie plǕni. 

Darba metodes:  

kvantitatǭvǕ pǛtǭjumu metode ï anketu aptauja. 
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1. PǚTǬJUMA METODOLOǤIJA 
 

 No 2008.gada marta lǭdz 2008.gada maijam NodarbinǕtǭbas Valsts AǥentȊra sadarbǭbǕ 

ar a/s ĂHansabankaò veica pǛtǭjumu ĂProfesionǕlo plǕnu izpǛte 12.klaġu skolǛnu vidȊò. 

PǛtǭjuma mǛrǵis bija noskaidrot 12. klaġu skolǛnu nǕkotnes profesionǕlos plǕnus.  

SocioloǥiskajǕ pǛtǭjumǕ, lai noskaidrotu skolǛnu profesionǕlo izvǛli, tika izmantota 

kvantitatǭvo socioloǥisko pǛtǭjumu metode ï aptauja. EmpǭriskǕs informǕcijas iegȊġanai 

aptaujǕ tika izstrǕdǕta anketa (anketa tika sagatavota latvieġu valodǕ (skat. Pielikumu Nr.1) un 

krievu valodǕ (skat. Pielikumu Nr.2)). Socioloǥisko pǛtǭjumu metodoloǥija rekomendǛ kǕ 

visieteicamǕko veidu, kas garantǛ anketu atpakaǸsaǺemġanu, anketas aizpildǭġanu Ăuz vietasò. 

Atbilstoġi ġai rekomendǕcijai konkrǛtajǕ pǛtǭjumǕ, anketas aizpildǭġana notika uz vietas 

rakstiskǕ veidǕ.  

ǤenerǕlkopu veidoja visi Latvijas Republikas vispǕrizglǭtojoġo dienas skolu 12. klaġu 

skolǛni (pǛc Izglǭtǭbas un zinǕtnes ministrijas datiem 12. klaġu izglǭtojamo skaits LR 

vispǕrizglǭtojoġajǕs dienas skolǕs 2007./2008.m.g. ï 18250). Atbilstoġi ǥenerǕlkopai tika 

veidota ǥenerǕlkopas vienǭbu daǸa ï izlase (n). PǛtǭjumǕ tika izmantota stratificǛtǕ izlase: 

ǥenerǕlkopa tika sadalǭta tipiskǕs, iekġǛji pǛc iespǛjas vienveidǭgǕs grupǕs. IzlasǛ tika iekǸauti 

912 Latvijas Republikas vispǕrizglǭtojoġo dienas skolu 12. klaġu skolǛni, t.i. 5% no kopǛjǕ 12. 

klaġu skolǛnu skaita (18250), lai sasniegtu datu ticamǭbas lǭmeni.  

  SastǕdot anketas jautǕjumus, bija jǕparedz daģǕds izglǭtǭbas un kompetences lǭmenis 

skolǛnu vidȊ, tǕdǛjǕdi jautǕjumu struktȊra veidota vienkǕrġa un viegli saprotama, lai 

respondents, aizpildot anketu, neapjuktu. Anketas jautǕjumu izstrǕdes laikǕ tika pievǛrsta 

uzmanǭba jautǕjumu saturam. JautǕjumu saturs tika veidots tǕ, lai izzinǕtu skolǛnu nǕkotnes 

plǕnus, uzskatus, motǭvus un novǛrtǛjumu, savukǕrt ar demogrǕfisko jautǕjumu palǭdzǭbu tika 

iegȊta informǕcija par respondenta statusu. LielǕko daǸu anketas jautǕjumu veidoja slǛgtas 

formas jautǕjumi, tikai daģi jautǕjumi bija atklǕtie, kur respondenti varǛja paust savus 

uzskatus, vǛrtǛjumus. Bet, lai pǕrbaudǭtu sniegto atbilģu patiesumu, gȊstamǕs informǕcijas 

kvalitǕti un respondentu viedokǸa noturǭbu, anketǕ tika iekǸauti arǭ kontroljautǕjumi. 

 Anketas kompozǭciju veido trǭs daǸas: ievaddaǸa, galvenǕ daǸa un noslǛdzoġǕ daǸa. 

Anketas ievaddaǸas funkcija ir ĂuzrunǕt respondentuò un maksimǕli ieinteresǛt atbilģu 

sniegġanǕ, tǕs saturam jǕbȊt konkrǛtam, kompaktam un ǭsam. IzstrǕdǕjot anketas ievaddaǸas 

saturu, tika aptverti ġǕdi aspekti: ziǺas, kas veic aptauju, anketǛġanas mǛrǵis un izmantoġanas 

skaidrojums, respondenta piedalǭġanǕs svarǭgums, anketas aizpildǭġanas instrukcija, kǕ arǭ 

ziǺas par atbilģu anonimitǕtes ievǛroġanu. Anketas galvenǕ daǸa jeb pamatdaǸa ir lielǕkǕ pǛc 
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apjoma un sareģǥǭtǕkǕ pǛc satura. PamatdaǸas sǕkumǕ tika veidoti vieglǕki jautǕjumi, lai 

radǭtu respondenta ieinteresǛtǭbu, noskaǺotu uz sadarbǭbu un sekmǛtu viǺa pilnǭgu 

iesaistǭġanos anketas aizpildǭġanǕ. PiemǛram, ko skolǛni domǕ darǭt pǛc vidusskolas 

beigġanas, kurǕs augstskolǕs vai koledģǕs domǕ iestǕties, vai ir izvǛlǛjuġies savu nǕkamo 

profesiju, ko vislabprǕtǕk darǭtu pǛc vidusskolas beigġanas, ja bȊtu neierobeģotas izvǛles 

iespǛjas. TǕlǕk pamatdaǸas kompozǭcijǕ tika iekǸauti sareģǥǭtǕki jautǕjumi ï skolǛniem tika 

lȊgts nosaukt profesiju, kuru ir izvǛlǛjuġies apgȊt pǛc vidusskolas beigġanas, kǕ arǭ atzǭmǛt tos 

faktorus, kuru dǛǸ ir ieinteresǛjusi tieġi ġǭ profesija. ĠajǕ anketas daǸǕ nozǭmǭgi bija iekǸaut 

jautǕjumus par to, kǕda informǕcija un cik lielǕ mǛrǕ ir nepiecieġama, izvǛloties savu nǕkamo 

profesiju un izglǭtǭbu, vai ġǭ informǕcija ir pieejama, kǕdi ir iemesli, kas apgrȊtina iegȊt 

informǕciju par nǕkamo profesiju vai izglǭtǭbas iestǕdi, vai ir vajadzǭga palǭdzǭba profesijas 

izvǛlǛ. Anketas pamatdaǸu papildinǕja jautǕjumu loks arǭ par mǕcǭbǕm un darbu Ǖrzemes, par 

studiju kreditǛġanas iespǛjǕm, kǕ arǭ par paġreiz LatvijǕ populǕrǕkajǕm profesijǕm jaunieġu 

vidȊ. Lai pǕrliecinǕtos par skolǛnu viedokǸa noturǭbu, pamatdaǸas noslǛgumǕ iekǸauts 

kontroljautǕjums ï kuras profesijas pǕrstǕvis respondents vislabprǕtǕk vǛlǛtos bȊt. Anketas 

noslǛdzoġo daǸu veido sociǕldemogrǕfiskie jeb Ăpases datiò, kur respondents sniedza ziǺas par 

dzimumu un vecumu.  

Pirms aptaujas tika veikta pilotǕģas aptauja, lai noskaidrotu anketas derǭgumu un 

neskaidrǭbas jautǕjumu formulǛjumǕ. Tika aptaujǕti 40 Rǭgas 94. vidusskolas 12. klaġu 

skolǛni.  

PǛtǭjuma anketu datu apstrǕdǛ, tabulu, diagrammu sagatavoġanǕ tika izmantotas ġǕdas 

programmas: SPSS 9.0 for Windows, Microfot Excel XP. 
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2. RESPONDENTU RAKSTUROJUMS 
 

Socioloǥisko pǛtǭjumu praksǛ respondentu demogrǕfisko datu ieguvei ir divǛjǕda 

loma: sniedz iespǛju veikt iegȊto datu pǕrbaudi no reprezentativitǕtes aspekta un veicina 

pǛtǭjuma rezultǕtu detalizǛtu analǭzi. Veicot 12. klaġu skolǛnu aptauju par profesionǕlajiem 

plǕniem, tika aptaujǕti 912 Latvijas Republikas 12. klaġu skolǛni. Apkopotie pǛtǭjuma 

rezultǕti atspoguǸo, ka no 912 aptaujas dalǭbniekiem 59,4% ir sievietes un 40,6% ï vǭrieġi 

(skat.1.att.).  

vǭrietis

40,6%

sieviete

59,4%

 
1. attǛls. Respondentu sadalǭjums pǛc dzimuma  

 

 PǛtǭjuma datu interpretǕcijǕ ir svarǭgi salǭdzinǕt un analizǛt katra vecumposma 

uzskatus un vǛrtǛjumus, jo katrai grupai ir sava dzǭves pieredze, uzskati un mǛrǵi. PǛtǭjumǕ 

ĂProfesionǕlo plǕnu izpǛte 12. klaġu skolǛnu vidȊò piedalǭjǕs vispǕrizglǭtojoġo dienas skolu 

skolǛni vecumǕ no 17 lǭdz 20 gadiem. KǕ redzams pǛtǭjuma otrajǕ attǛlǕ, lielǕko daǸu ï 60,4% 

no visiem aptaujǕtajiem skolǛniem pǕrstǕv 18 gadus veci jaunieġi, savukǕrt 30,6% 

aptaujǕtajiem skolǛniem ir 19 gadi, 6,9% ï 17 gadi un 2,1% ï 20 gadi.  

20 gadi

2,1%
17 gadi

6,9%

19 gadi

30,6%

18 gadi

60,4%

 
2. attǛls. Respondentu sadalǭjums pǛc vecuma  
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Apzinot paġreizǛjo situǕciju turpmǕkajǕ profesionǕlajǕ izvǛlǛ 12. klaġu skolǛnu vidȊ, 

tika aptaujǕti skolǛni visos Latvijas reǥionos (LatgalǛ, VidzemǛ, ZemgalǛ, KurzemǛ) un RǭgǕ. 

IegȊtie dati atspoguǸo, ka RǭgǕ tika aptaujǕti 40,9% 12. klaġu skolǛnu, KurzemǛ ï 19%, 15% 

respondentu pǕrstǕv Zemgali, 13,4% ï Latgali un 11,7% Vidzemes reǥionu (skat.3.att.). Ġo 

datu nepiecieġamǭba ir saistǭta ar to, ka, iegȊstot informǕciju par attiecǭgo reǥionu, atklǕjas 

ġajǕ reǥionǕ dzǭvojoġo skolǛnu atbilģu specifika, kǕ arǭ var konstatǛt kopǭgǕs iezǭmes 

profesionǕlo plǕnu izvǛlǛ 12. klaġu skolǛniem.  

Rǭga

40,9%

Kurzeme

19%

Zemgale

15%

Latgale

13,4%

Vidzeme

11,7%

 

3. attǛls. Respondentu sadalǭjums pǛc dzǭves vietas  

 

TǕlǕkǕ demogrǕfisko datu analǭzǛ nepiecieġams atspoguǸot, kǕda ir mǕcǭbu valoda 

skolǕ, kurǕ mǕcǕs aptaujǕtie 12. klaġu skolǛni. PǛtǭjuma rezultǕti ataino, ka no visiem aptaujas 

dalǭbniekiem 67,3% ir audzǛkǺi no skolǕm ar latvieġu mǕcǭbu valodu (turpmǕk tekstǕ ï 

latvieġu skolas) , savukǕrt 32,7% aptaujǕto skolǛnu mǕcǭbu valoda ir krievu (turpmǕk tekstǕ ï 

krievu skolas) (skat. 4.att.).  

latvieġu

67,3%

krievu

32,7%

 

4. attǛls. Respondentu sadalǭjums pǛc valodas  
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3. PǚTǬJUMA ĂPROFESIONǔLO PLǔNU IZPǚTE 12. KLAĠU 

SKOLǚNU VIDȉò ANALǬZE 
 

3.1. 12.klaġu skolǛnu nǕkotnes plǕni pǛc vidusskolas beigġanas 
 

Lai sasniegtu pǛtǭjuma mǛrǵi, vispirms bȊtiski bija noskaidrot, kǕdi ir 12. klaġu 

skolǛnu ideǕlie un reǕlie plǕni pǛc vidusskolas beigġanas. Aptaujas dalǭbniekiem tika uzdoti 

divi jautǕjumi: ko viǺi plǕno darǭt pǛc vidusskolas beigġanas un ko vislabprǕtǕk darǭtu pǛc 

vidusskolas beigġanas, ja bȊtu neierobeģotas izvǛles iespǛjas. Respondentiem tika piedǕvǕti 

deviǺi atbilģu varianti, no kuriem varǛja izvǛlǛties vienu vai vairǕkus variantus, kǕ arǭ tika 

dota iespǛja paġiem sniegt savu individuǕlu atbildi. Atbildot uz pirmo aptaujas jautǕjumu Ă Ko 

JȊs plǕnojat darǭt pǛc vidusskolas beigġanas?ò, 59,4% aptaujǕto skolǛnu norǕda, ka mǕcǭsies 

augstskolǕ, un 50,6% vǛlas apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ (skat. 1.tabulǕ).  

1.tabula  

12.klaġu skolǛnu nǕkotnes plǕni pǛc vidusskolas beigġanas (ReǕlie plǕni)  

ReǕlie plǕni pǛc vidusskolas 

beigġanas 
KopǕ  

Dzimums 

(%) 

Valoda 

(%) 

Rǭga attiecǭbǕ 

pret reǥioniem 

(%) 
 

MǕcǭties profesionǕlǕs izglǭtǭbas 

iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, 

tehnikumǕ) 
6,1% 

Meitenes: 3,9 Latvieġu: 4,6 Rǭga: 2,9 

ZǛni: 9,2 Krievu: 9,1 Reǥionos: 8,2 
 

MǕcǭties koledģǕ 12% 
Meitenes: 11,6  Latvieġu: 11,4 Rǭga: 5,9 

ZǛni: 12,1 Krievu: 12,8 Reǥionos:15,9 
% 

MǕcǭties augstskolǕ 59,4% 
Meitenes: 61,4 Latvieġu: 62,5 Rǭga: 57,6 

ZǛni: 54,9  Krievu: 51,1 Reǥionos:59,5 
 

MǕcǭties kursos 11,4% 
Meitenes: 12,5  Latvieġu: 11,6 Rǭga: 15,5 

ZǛni: 9,5  Krievu: 10,7 Reǥionos: 8,3 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ 

(arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) 
7,6% 

Meitenes: 5,4  Latvieġu: 4,9 Rǭga: 5,9 

ZǛni: 10,8  Krievu: 13,1 Reǥionos: 8,7 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

koledģǕ 
8,6% 

Meitenes: 8,9  Latvieġu: 8,6 Rǭga: 6,7 

ZǛni: 8,1 Krievu: 8,4 Reǥionos: 9,8 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

augstskolǕ 
50,6% 

Meitenes: 52,9 Latvieġu: 55,5 Rǭga: 59,7 

ZǛni: 45,9 Krievu: 38,9 Reǥionos:43,4 
 

Tikai strǕdǕt 3,2% 
Meitenes: 1,7 Latvieġu: 3,6 Rǭga: 2,9 

ZǛni: 5,4 Krievu: 2,3 Reǥionos:3,3 
 

Ne strǕdǕt, ne mǕcǭties, bet 

paǺemt pǕrtraukumu atpȊtai 
2,2% 

Meitenes: 1,8 Latvieġu: 2,3 Rǭga: 2,6 

ZǛni: 2,7 Krievu: 2,1 Reǥionos: 1,8 
 

Citi varianti 4,8% 
Meitenes: 4,9 Latvieġu: 4,6 Rǭga: 5,6 

ZǛni: 4,3 Krievu: 5,1 Reǥionos: 4 
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12% aptaujǕto skolǛnu pǛc vidusskolas beigġanas vǛlas mǕcǭties koledģǕ, savukǕrt 11,4% 

plǕno apmeklǛt kursus. KǕ redzams 1.tabulǕ, pǕrǛjie atbilģu varianti ir sastopami ievǛrojami 

retǕk, taļu jǕpiemin arǭ tas, ka 4,8% skolǛnu izvǛlǛjǕs savu variantu, minot to, ka pǛc 

vidusskolas beigġanas plǕno doties strǕdǕt un studǛt uz ǕrzemǛm vai piedalǭties brǭvprǕtǭgo 

darbos Ǖrvalstǭs. 

Salǭdzinot skolǛnu reǕlos plǕnus demogrǕfisko datu ietvaros (meitenes un zǛni, skolǛni 

ar latvieġu mǕcǭbu valodu un skolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu, skolǛni no Rǭgas un skolǛni no 

Latvijas reǥioniem), ir vǛrojamas atġǵirǭbas respondentu sniegtajǕs atbildǛs (skat.1.tabulǕ): 

 meitenes bieģǕk nekǕ zǛni plǕno pǛc vidusskolas beigġanas studǛt augstskolǕ (61,4% 

meiteǺu un 54,9% zǛnu), apvienot studijas augstskolǕ ar darbu (52,9% meiteǺu un 

45,9% zǛnu), apmeklǛt kursus (12,5% meiteǺu un 9,5% zǛnu), savukǕrt zǛni bieģǕk nekǕ 

meitenes plǕno mǕcǭties profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) 

(9,2% zǛnu un 3,9% meiteǺu), apvienot darbu ar mǕcǭbǕm profesionǕlǕs izglǭtǭbas 

iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) (10,8% zǛnu un 5,4% meiteǺu), kǕ arǭ tikai strǕdǕt 

pǛc vidusskolas beigġanas (5,4% zǛnu un 1,7% meiteǺu);  

 skolǛni ar latvieġu mǕcǭbu valodu bieģǕk nekǕ skolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu plǕno 

studǛt augstskolǕ (62,5% latvieġu skolu audzǛkǺu un 51,1% krievu skolu audzǛkǺu) un 

apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ (55,5% latvieġu skolu audzǛkǺu un 38,9% 

krievu skolu audzǛkǺu). SkolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu bieģǕk izvǛlas mǕcǭties 

profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) (9,1% krievu skolu 

audzǛkǺu un 4,6% latvieġu skolu audzǛkǺu) un apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) (13,1% krievu skolu 

audzǛkǺu un 4,9% latvieġu skolu audzǛkǺu); 

 skolǛni no Latvijas reǥioniem bieģǕk nekǕ skolǛni no Rǭgas skolǕm izvǛlas studǛt 

augstskolǕ (59,5% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu un 57,6% Rǭgas skolu skolǛnu), 

mǕcǭties koledģǕ (15,9% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu un 5,9% Rǭgas skolu skolǛnu), 

profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) (8,5% Latvijas reǥionu 

skolu skolǛnu un 5,1% Rǭgas skolu skolǛnu) un apvienot darbu ar mǕcǭbǕm koledģǕ 

(8,2% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu un 2,9% Rǭgas skolu skolǛnu). Turpretim skolǛni no 

Rǭgas skolǕm bieģǕk nekǕ skolǛni no Latvijas reǥioniem izvǛlas papildinǕt zinǕġanas 

kursos (15,5% Rǭgas skolu skolǛnu un 8,3% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu), kǕ arǭ 

apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ (59,7% Rǭgas skolu skolǛnu un 43,4% Latvijas 

reǥionu skolu skolǛnu). 

 



 12 

Apkopojot skolǛnu atbildes uz otro aptaujas jautǕjumu, tika konstatǛts, ka ideǕlǕ 

gadǭjumǕ, pie neierobeģotǕm izvǛles iespǛjǕm 12.klaġu skolǛni pǛc vidusskolas beigġanas 

vislabprǕtǕk apvienotu darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ (47,8%) vai studǛtu augstskolǕ (46,6%) 

(skat. 2.tabulǕ). Arǭ ġajǕ jautǕjumǕ aptaujǕtie skolǛni atzǭmǛja savu atbilģu variantu, minot to, 

ka ideǕlǕ variantǕ pǛc vidusskolas beigġanas labprǕt ceǸotu, studǛtu un strǕdǕtu ǕrzemǛs. 2. 

tabulǕ atspoguǸojas detalizǛtǕks 12.klaġu skolǛnu ideǕlo plǕnu atainojums.  

2.tabula 

12.klaġu skolǛnu nǕkotnes plǕni pǛc vidusskolas beigġanas (IdeǕlie plǕni)  

IdeǕlie plǕni pǛc vidusskolas 

beigġanas 
KopǕ  

Dzimums 

(%) 

Valoda 

(%) 

Rǭga attiecǭbǕ 

pret reǥioniem 

(%) 
 

MǕcǭties profesionǕlǕs izglǭtǭbas 

iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, 

tehnikumǕ) 
3,9% 

Meitenes: 3,1 Latvieġu: 2,3 Rǭga: 2,1 

ZǛni: 4,8 Krievu: 7,1 Reǥionos: 5 
 

MǕcǭties koledģǕ 4,7% 
Meitenes: 4,4 Latvieġu: 4,2 Rǭga: 3,5 

ZǛni: 4,8 Krievu: 7,1 Reǥionos: 5,4 
 

MǕcǭties augstskolǕ 46,6% 
Meitenes: 51,6 Latvieġu: 45,9 RǭgǕ: 43,9 

ZǛni: 38,1 Krievu: 46,6 Reǥionos:47,7 
 

MǕcǭties kursos 12,5% 
Meitenes: 15,3 Latvieġu: 11,1 Rǭga: 12,1 

ZǛni: 8,1 Krievu: 15,1 Reǥionos:12,6 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ 

(arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) 
7,2% 

Meitenes: 5,3 Latvieġu: 4,6 Rǭga: 5,1 

ZǛni: 9,7 Krievu: 12,4 Reǥionos: 8,5 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

koledģǕ 
6,8% 

Meitenes: 6,1 Latvieġu:6,2 Rǭga: 5,4 

ZǛni: 7,5 Krievu: 7,7 Reǥionos:7,6 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

augstskolǕ 
47,8% 

Meitenes: 49,8 Latvieġu: 47,7 Rǭga: 46,1 

ZǛni: 43,7 Krievu: 46,6 Reǥionos:48,2 
 

Tikai strǕdǕt 9,5% 
Meitenes: 7,2 Latvieġu: 11,1 Rǭga: 10,9 

ZǛni: 12,7 Krievu: 6,1 Reǥionos:8,3 
 

Ne strǕdǕt, ne mǕcǭties, bet 

paǺemt pǕrtraukumu atpȊtai 
11,6% 

Meitenes: 11,1 Latvieġu: 13,7 Rǭga: 14,7 

ZǛni: 12,2 Krievu: 7,1 Reǥionos: 9,2 
 

Citi varianti 6% 
Meitenes: 5,9 Latvieġu: 6,8 Rǭga: 7,5 

ZǛni: 5,9 Krievu: 4,1 Reǥionos: 4,8 

 

Salǭdzinot skolǛnu ideǕlos plǕnus demogrǕfisko datu ietvaros (meitenes un zǛni, 

skolǛni ar latvieġu mǕcǭbu valodu un skolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu, skolǛni no Rǭgas un 

skolǛni no citiem Latvijas reǥioniem), ir konstatǛtas atġǵirǭbas respondentu atbildǛs (skat. 

2.tabulǕ). Ja skolǛniem pǛc vidusskolas beigġanas bȊtu neierobeģotas izvǛles iespǛjas, tad:  

 meitenes bieģǕk nekǕ zǛni izvǛlǛtos turpinǕt studijas augstskolǕ (51,6% meiteǺu un 

38,1% zǛnu), apvienotu studijas augstskolǕ ar darbu (49,8% meiteǺu un 43,7% zǛnu), 
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kǕ arǭ censtos savas zinǕġanas pilnveidot kursos (15,3% meiteǺu un 8,1% zǛnu), savukǕrt 

zǛni bieģǕk nekǕ meitenes izvǛlǛtos tikai strǕdǕt (12,7% zǛnu, 7,2% meiteǺu), kǕ arǭ 

apvienotu darbu ar mǕcǭbǕm profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, 

tehnikumǕ) (9,7% zǛnu un 5,3% meiteǺu);  

 skolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu bieģǕk nekǕ skolǛni ar latvieġu mǕcǭbu valodu dotu 

priekġroku studijǕm augstskolǕ (46,6% krievu skolu audzǛkǺu un 45,9% latvieġu skolu 

audzǛkǺu), apmeklǛtu kursus (15,1% krievu skolu audzǛkǺu un 11,1% latvieġu skolu 

audzǛkǺu), kǕ arǭ paralǛli mǕcǭbǕm profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, 

tehnikumǕ) vǛlǛtos strǕdǕt (12,4% krievu skolu audzǛkǺu un 4,6% latvieġu skolu 

audzǛkǺu), savukǕrt skolǛni ar latvieġu mǕcǭbu valodu bieģǕk nekǕ skolǛni ar krievu 

mǕcǭbu valodu gribǛtu apvienot darbu ar studijǕm augstskolǕ (47,7% latvieġu skolu 

audzǛkǺu un 46,6% krievu skolu audzǛkǺu), strǕdǕtu (11,1% latvieġu skolu audzǛkǺu un 

6,1% krievu skolu audzǛkǺu), bet ideǕlajǕ variantǕ paǺemtu pǕrtraukumu atpȊtai no 

mǕcǭbǕm un darba (13,7% latvieġu skolu audzǛkǺu un 7,1% latvieġu skolu audzǛkǺu);    

 skolǛni no Rǭgas bieģǕk nekǕ skolǛni no Latvijas reǥioniem vǛlǛtos strǕdǕt pǛc 

vidusskolas beigġanas (10,9% Rǭgas skolu skolǛnu un 8,3% Latvijas reǥionu skolu 

skolǛnu), paǺemt pǕrtraukumu gan no mǕcǭbǕm, gan no darba (14,7% Rǭgas skolu 

skolǛnu un 9,2% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu), labprǕt ceǸotu, studǛtu un strǕdǕtu 

ǕrzemǛs (7,4% Rǭgas skolu skolǛnu un 4,8% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu). Turpretim 

skolǛni no Latvijas reǥioniem bieģǕk nekǕ skolǛni no Rǭgas skolǕm pie neierobeģotǕm 

izvǛles iespǛjǕm studǛtu augstskolǕ (47,7% Latvijas reǥionu skolu skolǛnu un 43,9% 

Rǭgas skolu skolǛnu), kǕ arǭ vǛlǛtos apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ (48,2% 

Latvijas reǥionu skolu skolǛnu un 46,1% Rǭgas skolu skolǛnu).  

 

Salǭdzinot 12.klaġu skolǛnu ideǕlos un reǕlos plǕnus (skat. 3.tabulu), redzams, ka gan 

ideǕlajos, gan reǕlajos plǕnos abas vadoġǕs pozǭcijas ieǺem vǛlme mǕcǭties augstskolǕ un 

vǛlme apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ. KonkrǛtǕk analizǛjot datus, jǕatzǭst, ka reǕli 

studǛt augstskolǕ plǕno vairǕk skolǛnu (59,4%) nekǕ to darǭtu pie neierobeģotǕm izvǛles 

iespǛjǕm (46,6%). TǕtad daǸa jaunieġu apzinǕs izglǭtǭbas nozǭmǭgumu un mǛrǵtiecǭgi tiecas 

veidot savu karjeru. DomǕjams, ġie jaunieġi uzskata, ka viǺiem neradǭsies nekǕdi finansiǕlie 

ġǵǛrġǸi saistǭbǕ ar studijǕm augstskolǕ vai arǭ viǺu zinǕġanu un sekmju lǭmenis bȊs pietiekami 

augsts, lai pretendǛtu uz budģeta vietǕm. AugstǕkǕs izglǭtǭbas nozǭmǭba jaunieġu vidȊ atklǕjas 

arǭ atbilģu variantǕ, ka reǕli vairǕk skolǛnu (50,6%) plǕno apvienot darbu ar mǕcǭbǕm 

augstskolǕ, nekǕ to darǭtu, ja bȊtu neierobeģotas izvǛles iespǛjas (47,8%). TǕtad tas pastiprina 
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iepriekġ izteikto pieǺǛmumu, ka jaunieġi apzinǕs izglǭtǭbas svarǭgumu, jo viǺi paralǛli darbam 

plǕno arǭ studǛt augstskolǕ, lai iegȊtu izglǭtǭbu, kas sekmǛtu viǺu konkurǛtspǛju darba tirgȊ.  

3. tabula  

12.klaġu skolǛnu ideǕlo un reǕlo nǕkotnes plǕnu pǛc vidusskolas beigġanas salǭdzinǕjums 

SkolǛnu plǕni pǛc vidusskolas beigġanas 
IdeǕlie 

(%) 

ReǕlie 

(%) 
 

MǕcǭties profesionǕlǕs izglǭtǭbas iestǕdǛ 

(arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) 
3,9 6,1 

 

MǕcǭties koledģǕ 4,7 12 
 

MǕcǭties augstskolǕ 46,6 59,4 
 

MǕcǭties kursos 12,5 11,4 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm profesionǕlǕs 

izglǭtǭbas iestǕdǛ (arodvidusskolǕ, tehnikumǕ) 
7,2 7,6 

 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm koledģǕ 6,8 8,6 
 

Apvienot darbu ar mǕcǭbǕm augstskolǕ 47,8 50,6 
 

Tikai strǕdǕt 9,5 3,2 
 

Ne strǕdǕt, ne mǕcǭties, bet paǺemt 

pǕrtraukumu atpȊtai 
11,6 2,2 

 

Citi varianti 6 4,8 
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3.2. PopulǕrǕkǕs augstǕkǕs izglǭtǭbas iestǕdes 
 

PǛtǭjuma tǕlǕkajǕ izpǛtǛ tika noskaidrotas 10 populǕrǕkǕs augstǕkǕs izglǭtǭbas iestǕdes 

12. klaġu skolǛnu vidȊ. Respondentiem, kuri bija minǛjuġi, ka pǛc vidusskolas beigġanas 

plǕno mǕcǭties augstskolǕ vai koledģǕ, tika lȊgts minǛt augstskolu vai koledģu, kurǕ viǺi 

vǛlǛtos iestǕties (respondenti varǛja minǛt gan vienu, gan vairǕkas izglǭtǭbas iestǕdes). PǛc 

tam tika apkopotas to respondentu, kuri bija nosaukuġi konkrǛtas/-u augstskolas/-u 

nosaukumu/-us, atbildes. TǕdǛjǕdi tika konstatǛtas 10 populǕrǕkǕs augstǕkǕs izglǭtǭbas 

iestǕdes 12.klaġu absolventu vidȊ (skat. 5.att.). 

 

5. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ  

 

VisbieģǕk minǛtǕ augstskola skolǛnu atbildǛs ir Latvijas UniversitǕte (LU) (41%), tǕlǕk 

ierindojas Rǭgas TehniskǕ universitǕte (RTU) (21,5%), Rǭgas StradiǺa universitǕte (RSU) 

(11,2%), kǕ ceturtǕ bieģǕk minǛtǕ augstskola skolǛnu vidȊ ir Latvijas Lauksaimniecǭbas 

universitǕte (LLU) (7,6%), piektajǕ vietǕ pǛc atbilģu bieģuma tiek ierindota Biznesa 

augstskola ĂTurǭbaò (6,2%), sesto vietu 10 populǕrǕko augstskolu topǕ ieǺem Baltijas 

StarptautiskǕ akadǛmijǕ (BSA) (5,5%), septǭtajǕ vietǕ ir Banku Augstskola (BA) (5,3%), 

astotajǕ vietǕ ierindojas Rǭgas StarptautiskǕ ekonomikas un biznesa administrǕcijas 

augstskola (RSEBAA) (4,2%), devǭtajǕ ï Transporta un sakaru institȊts (TSI) (4%) un kǕ 

desmitǕ populǕrǕkǕ augstskola respondentu atbildǛs atspoguǸojas Latvijas KultȊras akadǛmija 

(LKA) (3,6%). 

KǕ vadoġǕs izvirzǭjuġǕs ļetras valsts dibinǕtǕs augstskolas (LU, RTU, RSU, LLU), 

kurǕm ir Ǹoti plaġs piedǕvǕto specialitǕġu klǕsts un kas atbilst jaunieġu vidȊ iecienǭtǕm un 

populǕrǕm izglǭtǭbas programmǕm (ekonomika un finanses, inģenierzinǕtnes, komunikǕcija 



 16 

un mediji, vadǭba un administrǛġana, medicǭna). Protams, popularitǕti iemantojuġas ir arǭ citas 

valsts un juridisko personu dibinǕtǕs augstskolas, kurǕs studijas iespǛjamas kǕ latvieġu, tǕ 

krievu valodǕ un kurǕm ir filiǕles citǕs Latvijas pilsǛtǕs.  

TǕlǕk sekojoġajos attǛlos redzams, ka augstskolu izvǛli ietekmǛ gan respondentu 

dzimums, gan apmǕcǭbas valoda skolǕ, gan viǺu paġreizǛjǕ dzǭvesvieta (skat. 

6.,7.,8.,9.,10.,11.un 12. att.). 
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6. attǛls. Augstskolu izvǛles salǭdzinǕjums starp meitenǛm un zǛniem 

 

KǕ redzams 6. attǛlǕ, populǕrǕkǕs augstskolas gan zǛnu, gan meiteǺu vidȊ ir Latvijas 

UniversitǕte un Rǭgas TehniskǕ universitǕte. Taļu, salǭdzinot zǛnu un meiteǺu grupas, 

redzams, ka meitenes daudz bieģǕk izvǛlas studǛt Latvijas UniversitǕtǛ (47%) un ievǛrojami 

retǕk Rǭgas TehniskajǕ universitǕtǛ (13,7%). SavukǕrt zǛnu grupǕ procentuǕlais sadalǭjums 

starp abǕm augstskolǕm ir apgriezts un mazǕk atġǵirǭgs (RTU ï 34,3%, LU ï 30,9%). Ja 

skatǕm meiteǺu un zǛnu procentuǕlǕs attiecǭbas katrǕ augstskolǕ atseviġǵi, redzam, ka 

Latvijas UniversitǕtǛ, Rǭgas StradiǺa UniversitǕtǛ un Baltijas StarptautiskajǕ akadǛmijǕ 

procentuǕli vairǕk grib mǕcǭties meitenes, bet Rǭgas TehniskajǕ universitǕtǛ un Latvijas 

Lauksaimniecǭbas universitǕtǛ ï zǛni. Dzimumatġǵirǭbas iegȊtajos rezultǕtos skaidrojamas ar 

konkrǛto augstskolu piedǕvǕto specialitǕġu klǕstu un stereotipiem par tradicionǕlajǕm 

vǭrieġu/sievieġu profesijǕm (piemǛram, vǭrieġi ï inģenieri, celtnieki, elektriǵi, ǵǭmiǵi; sievietes 

ï skolotǕjas, medmǕsas, kultȊras darbinieces u.tml.). 

Augstskolu izvǛli ietekmǛ arǭ respondentu mǕcǭbu valoda vispǕrizglǭtojoġǕ skolǕ. 

Salǭdzinot populǕrǕko augstskolu topu starp skolǛniem ar latvieġu mǕcǭbu valodu skolǕs un 

skolǛniem ar krievu mǕcǭbu valodu skolǕs, ir vǛrojama gan procentuǕla atġǵirǭba, gan 

procentuǕla lǭdzǭba augstskolu izvietojumǕ topa ietvaros (skat. 7.att.). AbǕs grupǕs divas 
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populǕrǕkǕs augstskolas ir Latvijas UniversitǕte un Rǭgas TehniskǕ universitǕte (LU min 

43,9% latvieġu skolu audzǛkǺu un 34,7% krievu skolu audzǛkǺu, RTU min 20,4% latvieġu 

skolu audzǛkǺu un 23,6% krievu skolu audzǛkǺu). TreġajǕ vietǕ abǕs grupǕs izvirzǕs Rǭgas 

StradiǺa universitǕte (RSU min 11,9% latvieġu skolu audzǛkǺu un 9,8% krievu skolu 

audzǛkǺu), savukǕrt ceturtǕ vieta atġǵiras ï latvieġu skolu audzǛkǺu vidȊ tǕ ir Latvijas 

Lauksaimniecǭbas universitǕte (10,2%), bet krievu skolu audzǛkǺu vidȊ tas ir Transporta un 

sakaru institȊts (11,2%). JǕatzǭmǛ, ka Transporta un sakaru institȊtu latvieġu skolu audzǛkǺi 

ierindo desmitajǕ vietǕ (1% minǛja TSI). Ġǭs atġǵirǭbas ir skaidrojamas ar to, ka Transporta un 

sakaru institȊtǕ studijas notiek arǭ krievu valodǕ, tǕpǛc skolǛni ar krievu mǕcǭbu valodu ġo 

institȊtu atzǭmǛja daudz bieģǕk nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺi.  
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7. attǛls. Augstskolu izvǛles salǭdzinǕjums starp latvieġu un  

krievu skolu audzǛkǺiem 
 

Piekto vietu pǛc skolǛnu minǛto atbilģu bieģuma latvieġu skolu audzǛkǺu vidȊ ieǺem Biznesa 

augstskola ĂTurǭbaò (8,2%), savukǕrt krievu skolu audzǛkǺi piektajǕ vietǕ ierindo Baltijas 

Starptautisko akadǛmiju (10,3%). PǕrǛjǕs jaunieġu vidȊ populǕrajǕs augstskolǕs procentuǕlǕs 

attiecǭbas starp latvieġu un krievu skolu audzǛkǺiem bȊtiski neatġǵiras. 

Viens no svarǭgǕkajiem faktoriem topoġajam studentam augstskolu izvǛlǛ ir augstǕkǕs 

izglǭtǭbas iestǕdes teritoriǕlais novietojums attiecǭbǕ pret viǺa dzǭves vietu. PǛtǭjuma ietvaros 

tika izdalǭtas gan Rǭgai, gan katram reǥionam 10 populǕrǕkǕs augstskolas. Apskatot 8. attǛlu, 

atspoguǸojas Rǭgas skolǕs aptaujǕto skolǛnu 10 populǕrǕkǕs augstskolas. PopularitǕti RǭgǕ 12. 

klaġu skolǛnu vidȊ viennozǭmǭgi ir iemantojuġas Latvijas UniversitǕte (39%) un Rǭgas 

TehniskǕ universitǕte (18%). KǕ treġǕ populǕrǕkǕ augstskola Rǭgas jaunieġu vidȊ ir Rǭgas 

StradiǺa universitǕte (10%). Diezgan populǕras augstskolas ir arǭ Biznesa augstskola ĂTurǭbaò 
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(8%) un Baltijas StarptautiskǕ akadǛmija (7%). JǕatzǭmǛ, ka Latvijas Lauksaimniecǭbas 

universitǕti rǭdzinieki popularitǕtes ziǺǕ ievieto septǭtajǕ vietǕ, domǕjams, tas ir saistǭts ar ġǭs 

universitǕtes teritoriǕlo novietojumu: rǭdzinieki labǕk izvǛlas augstskolas, kas ir pieejamas 

tuvǕk viǺu dzǭves vietǕ. 
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8. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ RǭgǕ 

 

9.attǛlǕ atainojas Latgales reǥionǕ aptaujǕto skolǛnu populǕrǕkǕs augstskolas. Arǭ 

Latgales reǥionǕ augstskolu popularitǕtes virsotnǛ ir Latvijas UniversitǕte (24%). 

Latgale

4%

4%

4%

5%

6%

9%

11%

16%

17%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Banku Augstskola

Latvijas Lauksaimniecǭbas universitǕte

Transporta un sakaru institȊts

Rǭgas StradiǺa universitǕte 

Latvijas Policijas akadǛmija

RSEBA

RǛzeknes Augstskola

Rǭgas TehniskǕ universitǕte

Daugavpils UniversitǕte

Latvijas UniversitǕte

 

9. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ LatgalǛ  
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Otro vietu aptaujǕto skolǛnu vidȊ ieǺem Daugavpils UniversitǕte (17%), tǕlǕk ierindojas 

Rǭgas TehniskǕ universitǕte (16%), RǛzeknes augstskola (11%), Rǭgas StarptautiskǕ 

ekonomikas un biznesa administrǕcijas augstskola (9%). Desmit populǕrǕko augstskolu vidȊ 

Latgales reǥionǕ ir iekǸuvuġas tǕdas augstskolas kǕ Latvijas Policijas akadǛmija, Rǭgas 

StradiǺa universitǕte, Latvijas Lauksaimniecǭbas universitǕte un Banku augstskola. Apkopojot 

12.klaġu skolǛnu atbildes Latgales reǥionǕ, vǛrojams tas, ka jaunieġi bieģǕk savǕs atbildǛs kǕ 

potenciǕlǕs mǕcǭbu iestǕdes nǕkotnǛ min reǥiona lielǕkǕs augstskolas ï Daugavpils 

UniversitǕti un RǛzeknes Augstskolu, taļu retǕk, piemǛram, Latvijas Lauksaimniecǭbas 

universitǕti (4%).  

 Zemgales reǥionǕ aptaujǕtie 12. klaġu skolǛni visbieģǕk savǕs atbildǛs minǛja, ka pǛc 

vidusskolas beigġanas vǛlas studǛt Latvijas UniversitǕtǛ (31%), Rǭgas TehniskajǕ universitǕtǛ 

(18%), Latvijas Lauksaimniecǭbas universitǕtǛ (14%) un Rǭgas StradiǺu universitǕtǛ (13%) 

(skat. 10.att.). Citas augstskolas, kuras ir iekǸuvuġas desmit populǕrǕko augstskolu vidȊ 

Zemgales reǥionǕ, tiek atzǭmǛtas daudz retǕk un tǕs ir Biznesa augstskola ĂTurǭbaò (5%), 

Transporta un sakaru institȊts (5%), Banku Augstskola (4%), Baltijas StarptautiskǕ akadǛmija 

(3%) un Latvijas KultȊras akadǛmija (2%).  
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10. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ ZemgalǛ  

 

 Apkopojot iegȊtos datus Vidzemes reǥionǕ, tika noskaidrots, ka iecienǭtǕkǕs 

augstskolas 12. klaġu skolǛnu vidȊ ir Latvijas UniversitǕte (32%) un Rǭgas TehniskǕ 

universitǕte (23%) (skat.11.att.), liela daǸa aptaujǕto Vidzemes reǥiona jaunieġu kǕ nǕkamǕs 

izglǭtǭbas iestǕdes izvǛlas attiecǭgi Vidzemes Augstskolu (10%) un Latvijas Lauksaimniecǭbas 
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universitǕti (10%). PopularitǕti iemantojuġas ir arǭ Latvijas Policijas akadǛmija (6%), 

Ekonomikas un KultȊras akadǛmija (6%), Rǭgas StradiǺa universitǕte (4%), Biznesa 

augstskola ĂTurǭbaò (4%), RPIVA (4%) un RSEBA(4%). 
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11. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ VidzemǛ  
 

12. attǛlǕ vǛrojamas iecienǭtǕkǕs augstǕkǕs izglǭtǭbas iestǕdes Kurzemes reǥionǕ. 

Lǭdzǭgi kǕ citos reǥionos, arǭ Kurzemes reǥionǕ populǕrǕkǕs augstskolas ir Latvijas 

UniversitǕte (35%) un Rǭgas TehniskǕ universitǕte (16%). Augstu popularitǕti iemantojuġas 

reǥiona lielǕkǕs augstskolas ï LiepǕjas pedagoǥiskǕ akadǛmija (9%) un Ventspils augstskola 

(6%).   
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12. attǛls. 10 populǕrǕkǕs augstskolas 12.klaġu skolǛnu vidȊ KurzemǛ 
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Desmit populǕrǕko augstskolu vidȊ Kurzemes reǥionǕ ir iekǸuvuġas Latvijas 

Lauksaimniecǭbas universitǕte (7%), Baltijas starptautiskǕ akadǛmija (5%), Transporta un 

sakaru institȊts (5%), Latvijas KultȊras akadǛmija (4%) un Biznesa augstskola ĂTurǭbaò (3%). 

Apkopojot rezultǕtus reǥionu griezumǕ, jǕsecina, ka visos reǥionos lielu popularitǕti ir 

iemantojusi gan Latvijas UniversitǕte, gan Rǭgas Tehniska universitǕte, taļu tǕdas augstskolas 

kǕ Vidzemes Augstskola, LiepǕjas Pedagoǥijas akadǛmija, RǛzeknes Augstskola, Daugavpils 

UniversitǕte paradǕs tikai attiecǭgǕ reǥiona desmit populǕrǕko augstskolu topǕ. ĠǕdas 12.klaġu 

skolǛnu izvǛles pamatǕ varǛtu bȊt tuvais attiecǭgǕs augstskolas izvietojums pret dzǭves vietu, 

materiǕli apsvǛrumi vai divpadsmitklasnieku zemais informǛtǭbas lǭmenis par citǕm izglǭtǭbas 

iestǕdǛm LatvijǕ.  
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3.3. 12.klaġu skolǛnu gatavǭba veikt profesionǕlo izvǛli 
 

TǕlǕkajǕ pǛtǭjuma gaitǕ bȊtiski bija noskaidrot, vai skolǛni jau ir izvǛlǛjuġies savu 

nǕkamo profesiju un vai ir nepiecieġama palǭdzǭba profesijas izvǛlǛ.  

Uz jautǕjumu ñVai ġobrǭd jau esat izvǛlǛjies savu nǕkamo profesiju?ò 32,1% aptaujǕto 

atbild apstiprinoġi, 19,3% ï noliedzoġi, bet 48,6% aptaujǕto padomǕ ir vairǕki profesiju 

varianti. 

4.tabula 

12.klaġu skolǛnu gatavǭba veikt profesionǕlo izvǛli 

Vai ġobrǭd esat jau izvǛlǛjies 

savu nǕkamo profesiju 

KopǕ 

 

Dzimums  

(%)  

Valoda  

(%)  

 

JǕ 32,1 % Meitenes: 32,8 Latvieġu: 31,7 

ZǛni: 31 Krievu: 32,8 
 

NǛ 19,3 % 
Meitenes: 17,7 Latvieġu: 21,7 

ZǛni: 21,7 Krievu: 14,5 
 

Man padomǕ ir vairǕki profesiju 

varianti 
48,6 % 

Meitenes: 49,5 Latvieġu: 46.6 

ZǛni: 47,3 Krievu: 52,7 

 

Apskatot iegȊtos rezultǕtus demogrǕfisko datu ietvaros pǛc dzimuma un mǕcǭbu 

valodas skolǕ, redzams, ka meitenes bieģǕk nekǕ zǛni jau ir izvǛlǛjuġies savu nǕkamo 

profesiju (meitenes ï 32,8%, zǛni ï 31%), kǕ arǭ meitenǛm bieģǕk salǭdzinǕjumǕ ar zǛniem 

padomǕ ir vairǕki profesiju varianti un daģǕdas alternatǭvas (meitenes ï 50%, zǛni ï 39%). 

Latvieġu skolu audzǛkǺi bieģǕk nekǕ krievu skolu audzǛkǺi sniedz atbildi, ka viǺi vǛl nav 

izvǛlǛjuġies savu nǕkamo profesiju (latvieġu skolu audzǛkǺi ï 21,7%, krievu skolu audzǛkǺi ï 

14,5%). SavukǕrt krievu skolu audzǛkǺiem bieģǕk nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺiem padomǕ ir 

vairǕki profesiju varianti (krievu skolu audzǛkǺiem ï 52,7%, latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 

46,6%), kǕ arǭ krievu skolu audzǛkǺi bieģǕk nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺi jau ir izvǛlǛjuġies 

savu nǕkamo profesiju. AnalizǛjot 12. klaġu skolǛnu gatavǭbu veikt profesionǕlo izvǛli, 

kopumǕ var redzǛt, ka, neskatoties uz to, ka skolǛni jau decembrǭ ir izvǛlǛjuġies, kǕdus 

eksǕmenus kǕrtot, martǕ piektǕ daǸa aptaujǕto skolǛnu vǛl nezina savus tǕlǕkos profesionǕlos 

nodomus un plǕnus.  
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3.4. Nepiecieġamǭba pǛc palǭdzǭbas profesijas izvǛlǛ 
 

TǕ kǕ iepriekġ tika noskaidrota 12. klaġu skolǛnu gatavǭba veikt profesionǕlo izvǛli, 

lǭdz ar to bȊtiski bija noskaidrot, vai jaunieġiem ir vajadzǭga palǭdzǭba profesijas izvǛlǛ. KǕ 

liecina apkopotie dati, 57,6% aptaujǕto atzǭst, ka ir nepiecieġama palǭdzǭba profesijas izvǛlǛ, 

savukǕrt 42,4% jaunieġu uzskata, ka viǺiem nav vajadzǭgs atbalsts profesijas izvǛlǛ (skat. 

5.tabulǕ).   

5.tabula 

Nepiecieġamǭba pǛc palǭdzǭbas profesijas izvǛlǛ 12.klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 
 

Vai Jums ir vajadzǭga 

palǭdzǭba profesijas 

izvǛlǛ 

KopǕ  

 

Dzimums 

(%)  

Valoda 

(%)  

 

JǕ 57,6 % Meitenes: 60,8 Latvieġi: 58,6 

ZǛni: 53 Krievi: 55,4 
 

NǛ 42,4 % 
Meitenes: 39,2  Latvieġi: 41,4 

ZǛni: 47 Krievi: 44,6 

 

AnalizǛjot aptaujǕto respondentu atbildes dzimuma un valodas iedalǭjuma ietvaros, 

redzams, ka meitenes bieģǕk nekǕ zǛni ir snieguġas apstiprinoġu atbildi uz ġo jautǕjumu 

(meitenes ï 60,8%, zǛni - 53%), bet zǛni bieģǕk nekǕ meitenes ï noliedzoġu atbildi (zǛni ï 

47%, meitenes ï 39,2%). SalǭdzinǕjums valodas iedalǭjuma ietvaros atspoguǸo, ka latvieġu 

skolu audzǛkǺi bieģǕk nekǕ krievu skolu audzǛkǺi atbild, ka viǺiem ir vajadzǭga palǭdzǭba 

profesijas izvǛlǛ (latvieġu skolu audzǛkǺi ï 58,6, krievu skolu audzǛkǺi ï 55,4%). Ġie rezultǕti 

sasaucas ar latvieġu skolu audzǛkǺu un krievu skolu audzǛkǺu gatavǭbu veikt profesionǕlo 

izvǛli, kur bija vǛrojama tendence, ka krievu skolu audzǛkǺi bieģǕk nekǕ latvieġu skolu 

audzǛkǺi ir jau veikuġi savu profesionǕlo izvǛli un lǭdz ar to palǭdzǭba profesijas izvǛlǛ viǺiem 

vairs nav vajadzǭga. Ġo apgalvojumu pastiprina arǭ tas, ka krievu skolu audzǛkǺi bieģǕk nekǕ 

latvieġu skolu audzǛkǺi ( krievu skolu audzǛkǺi ï 44,6%, latvieġu skolu audzǛkǺi ï 41,6%) 

atbild, ka viǺiem nav vajadzǭga palǭdzǭba savas profesijas izvǛlǛ. 



 24 

3.5. Profesijas un izglǭtǭbas izvǛlei nepiecieġamǕ informǕcija 
 

 SkolǛniem tika jautǕts, kǕda informǕcija viǺiem ir nepiecieġama, izvǛloties savu 

nǕkamo profesiju un izglǭtǭbu. Tika doti septiǺi atbilģu varianti un katru no ġiem variantiem 

respondentiem bija jǕizvǛrtǛ ï cik lielǕ mǛrǕ (maz, vidǛji, daudz) viǺiem ġǭ informǕcija ir 

nepiecieġama. Lǭdzǭgi tika jautǕts, vai viǺiem reǕli ir pieejama profesijas un izglǭtǭbas izvǛlei 

nepiecieġamǕ informǕcija. Tika doti tie paġi septiǺi atbilģu varianti un katru no ġiem 

variantiem respondentiem bija jǕizvǛrtǛ ï cik lielǕ mǛrǕ (maz, vidǛji, daudz) viǺiem ġobrǭd 

reǕli ir pieejama profesijas un izglǭtǭbas izvǛlei nepiecieġamǕ informǕcija.  

6. tabula 

Profesijas izvǛlei nepiecieġamǕs informǕcijas nepiecieġamǭbas un pieejamǭbas vǛrtǛjums 

12.klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 
 

Izglǭtǭbas un profesijas izvǛlei 

nepiecieġamǕ informǕcija  

KopǕ 

(%) 

 

Izglǭtǭbas un profesijas izvǛlei 

nepiecieġamǕs informǕcijas 

pieejamǭbas pakǕpe  

KopǕ 

(%) 

1. Profesijas pieprasǭjums darba 

tirgȊ 

 1.Profesijas pieprasǭjums darba 

tirgȊ 

 

Maz 6,8 Maz 26,3  

VidǛji  37,7 VidǛji  55,7 

Daudz  55,5 Daudz  18 

2. Profesijas atalgojums  2. Profesijas atalgojums  

Maz 3,5 Maz 25,3  

VidǛji  26,1 VidǛji  52,6 

Daudz  70,4 Daudz  22,1  

3. Profesijas saturs  3. Profesijas saturs  

Maz 7,4 Maz 23 

VidǛji  39,5 VidǛji  52,5 

Daudz  53,2 Daudz  24,5  

4. Profesijas pozitǭvie un negatǭvie 

aspekti 

 4. Profesijas pozitǭvie un negatǭvie 

aspekti 

 

Maz 10,7 Maz 30,9  

VidǛji  45,3 VidǛji  51,5 

Daudz  44 Daudz  17,5 

5. Profesijas popularitǕte LatvijǕ  5. Profesijas popularitǕte LatvijǕ  

Maz 19,8 Maz 24,4 

VidǛji  45,6 VidǛji  50,8 

Daudz  34,5 Daudz  24,8  

6. Izglǭtǭbas iegȊġanas iespǛjas ġajǕ 

profesijǕ 

 6. Izglǭtǭbas iegȊġanas iespǛjas 

ġajǕ profesijǕ 

 

Maz 8,5 Maz 15,2 

VidǛji  29,6 VidǛji  45,8 

Daudz  62 Daudz  39  

7. KǕ meklǛt darbu  7. KǕ meklǛt darbu  

Maz 12,6 Maz 37,6  

VidǛji  34,4 VidǛji  46,4 

Daudz  53 Daudz  16 
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KǕ redzams 6. tabulǕ, par visbȊtiskǕko informǕciju izglǭtǭbas un profesijas izvǛlǛ jaunieġi 

uzskata:  

 pirmkǕrt, informǕciju par profesijas atalgojumu (70,4% aptaujǕto to vǛrtǛ kǕ Ǹoti 

svarǭgu un tikai 6,8% ġǭ informǕcija ġǵiet mazsvarǭga) (skat.6.tabulǕ). RunǕjot par ġǭs 

informǕcijas pieejamǭbu, puse no aptaujǕtajiem jaunieġiem (52,6%) atzǭmǛ, ka 

informǕcija par profesijas atalgojumu ir pieejama ar grȊtǭbǕm, savukǕrt 25,3% uzsver, 

ka tǕ ir pieejama maz un tikai 22,1% jaunieġiem informǕcija ir pieejama vajadzǭgǕ 

apjomǕ;   

 

 otrkǕrt, kǕ Ǹoti nepiecieġamu respondenti noradǭjuġi informǕciju par izglǭtǭbas 

iegȊġanas iespǛjǕm izvǛlǛtajǕ profesijǕ (62% aptaujǕto vǛrtǛ kǕ Ǹoti nepiecieġamu 

un tikai 8,5% ġǭ informǕcija ġǵiet mazsvarǭga) (skat.6.tabulǕ). KǕ pozitǭva iezǭme ġajǕ 

gadǭjumǕ ir tǕ, ka tieġi ġǭ informǕcija no skolǛnu puses tiek vǛrtǛta kǕ vispieejamǕkǕ 

(39% respondentu atbild, ka ġǭ informǕcija viǺiem ir pieejama vajadzǭgajǕ apjomǕ); 

 

 treġkǕrt, lielǕkajai daǸai respondentu bȊtiska un nepiecieġama ġǵiet arǭ informǕcija par 

profesijas pieprasǭjumu darba tirgȊ (55,5% aptaujǕto ï Ǹoti nepiecieġama) 

(skat.6.tabulǕ), pie tam 26,3% respondentu atzǭst, ka informǕcija par profesijas 

pieprasǭjumu darba tirgȊ ir pieejama maz, savukǕrt puse respondentu (55,7%) norǕda, 

ka, meklǛjot ġo informǕciju, viǺi saskaras ar grȊtǭbǕm; 

 

 vairǕk kǕ puse respondentu kǕ Ǹoti aktuǕlu norǕda informǕciju par profesijas saturu 

(53,2% aptaujǕto ï Ǹoti nepiecieġama) (skat.6.tabulǕ) un informǕciju par darba 

meklǛġanu (53% aptaujǕto ï Ǹoti nepiecieġama) (skat.6.tabula). InformǕcija par 

profesiju saturu 24,5% respondentu ir pieejama viǺiem nepiecieġamajǕ apjomǕ, bet 

52,5% respondentu ġǭ informǕcija ir pieejama ar grȊtǭbǕm, savukǕrt 23% atzǭst, ka tǕ ir 

pieejama nedaudz. Liels skolǛnu skaits norǕda uz grȊtǭbǕm informǕcijas ieguvǛ, kas 

attiecas uz darba meklǛġanu: 37,6% respondentu atzǭst, ka informǕcija par darba 

meklǛġanas iespǛjǕm viǺiem praktiski nav pieejama vai tǕ ir pieejama maz, 46,4% 

norǕda, ka ġǕda informǕcija viǺiem ir pieejama ar grȊtǭbǕm.  

 

KǕ liecina jaunieġu atbildes, lielǕkais informǕcijas trȊkums saistǭts ar: 

 informǕciju par to, kǕ meklǛt darbu ï lielǕkǕ daǸa respondentu atzǭst, ka tǕ ir 

pieejama vidǛji (46,4%) vai ir pieejama maz (37,6%)(skat.6.tabulǕ); 

 informǕciju par profesijas pozitǭvajiem un negatǭvajiem aspektiem (tikai 17,5% 

jaunieġiem tǕ ġǵiet pieejama vajadzǭgajǕ apmǛrǕ, bet 30,9% informǕcija par profesijas 

pozitǭvajiem un negatǭvajiem aspektiem ir pieejama maz) (skat.6.tabulǕ); 
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 informǕciju par pieprasǭjumu darba tirgȊ (26,3% respondentu uzskata, ka ġǭ 

informǕcija ir pieejama maz) (skat.6.tabulǕ); 

 informǕciju par profesijas atalgojumu (22,1% ï pieejama vajadzǭgajǕ apmǛrǕ, 52,6% 

ï pieejama vidǛji, 25,3% ï pieejama maz) (skat.6.tabulǕ). 

 

IegȊtie rezultǕti liecina, ka ġobrǭd 12. klaġu skolǛni salǭdzinoġi labǕk ir informǛti par 

izglǭtǭbas iegȊġanas iespǛjǕm pǛc vidusskolas, taļu krietni zemǕks ir viǺu informǛtǭbas 

lǭmenis par profesijǕm, darba tirgu un darba meklǛġanas jautǕjumiem. 

InformǕcijai par profesiju saturu, atalgojumu, pieprasǭjumu darba tirgȊ, izglǭtǭbas 

iespǛjǕm u.c. ir jǕbȊt brǭvi pieejamai skolu jaunieġu vidǛ ï skolu bibliotǛkǕs, intereġu centros, 

iestǕdǛs, kas veic skolǛnu konsultǛġanu karjeras izvǛles jautǕjumos. TǕpat, lai paplaġinǕtu 

jaunieġu zinǕġanas par profesijǕm un darba tirgu, skolǛniem jǕdod iespǛja iepazǭties ar 

daģǕdǕm darba vietǕm, organizǛjot tǕ saucamǕs ĂǛnu dienasò, jǕorganizǛ jaunieġu tikġanǕs ar 

daģǕdiem profesiju un izglǭtǭbas iestǕģu pǕrstǕvjiem, jǕtrenǛ jaunieġu darba meklǛġanas 

prasmes, jau vidusskolas laikǕ organizǛjot daģǕdus darba meklǛġanas seminǕrus. 
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3.6. Iemesli, kǕpǛc pietrȊkst profesijas un izglǭtǭbas izvǛlei nepiecieġamǕ 

informǕcija 
 

Anketas turpinǕjumǕ jaunieġi tika lȊgti novǛrtǛt, kas, viǺuprǕt, apgrȊtina profesijas un 

atbilstoġǕs izglǭtǭbas iestǕdes izvǛlei nepiecieġamǕs informǕcijas iegȊġanu. Respondentiem 

tika piedǕvǕti 5 iespǛjamie atbilģu varianti, kǕ arǭ dota iespǛja sniegt paġiem savu individuǕlu 

atbildi. SkolǛni varǛja atzǭmǛt vienu vai vairǕkus atbilģu variantus. 

7.tabula 

           Iemesli, kǕpǛc pietrȊkst profesijas un izglǭtǭbas izvǛlei nepiecieġamǕs informǕcijas 

Ka JȊs domǕjat, kas apgrȊtina 

profesijas un atbilstoġas 

izglǭtǭbas iestǕdes izvǛlei 

nepiecieġamas informǕcijas 

iegȊġanu: 

KopǕ 
Dzimums 

(%) 

Rǭga attiecǭbǕ 

pret 

reǥioniem 

(%) 

 

Nav skaidrs, kur meklǛt informǕciju 29 % 
Meitenes: 29,7 Rǭga: 27,9 

ZǛni: 26,8 Reǥionos: 28,9 
 

SkolǕ nav pieejama nepiecieġamǕ 

informǕcija 
35,9 % 

Meitenes: 33,8 Rǭga: 43,4 

ZǛni: 37,6 Reǥionos: 29,7 
 

GrȊti orientǛties pieejamajǕ 

informǕcijǕ 
46,5 % 

Meitenes: 48,5 Rǭga: 42,9 

ZǛni: 41,9 Reǥionos:47,9 
 

Nav pieejama profesionǕla palǭdzǭba 33,2 % 
Meitenes: 30,8 RǭgǕ: 31,6 

ZǛni: 35,4 Reǥionos: 33,4 
 

PagaidǕm vǛl neesmu nopietni ǵǛries 

klǕt informǕcijas meklǛġanai 
32,9 % 

Meitenes: 26,6 Rǭga: 38,9 

ZǛni: 40,8 Reǥionos: 27,8 
7,8 

Citi varianti 7 % 
Meitenes: 7,8 Rǭga: 6,2 

ZǛni: 5,7 Reǥionos: 7,4 

 

Apkopojot datus (skat. 7.tabulu), tika konstatǛts, ka visbieģǕk informǕcijas par 

profesiju un atbilstoġo izglǭtǭbas iestǕdi meklǛġanu apgrȊtina tas, ka:  

1) ir grȊti orientǛties pieejamajǕ informǕcijǕ (46, 5%); 

2) skolǕ nav pieejama nepiecieġamǕ informǕcija (35,9%); 

3) nav pieejama profesionǕlǕ palǭdzǭba (33,2%); 

4) pagaidǕm jaunietis/-te nav nopietni ǵǛries/-usies klǕt informǕcijas pǛtǭġanai (32,9%); 

5) nav skaidrs, kur meklǛt informǕciju (29%). 

Salǭdzinot iegȊtos rezultǕtus meiteǺu un zǛnu vidȊ, jǕatzǭmǛ tas, ka visbieģǕk 

meitenǛm sagǕdǕ grȊtǭbas: 

1) grȊti orientǛties pieejamǕs informǕcijas klǕstǕ (48,5%);  

2) skolǕ nav pieejama nepiecieġamǕ informǕcija (33,8%);  

3) nav pieejama profesionǕlǕ palǭdzǭba (30,8%) (skat. 7.tabulu).  
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Arǭ zǛnus, meklǛjot ġo informǕciju, apgrȊtina tas, ka ir grȊti orientǛties pieejamǕs 

informǕcijas klǕstǕ (41,9%) un skolǕ nav pieejama nepiecieġamǕ informǕcija (37,6%), bet 

zǛni atġǵirǭbǕ no meitenǛm pagaidǕm nav meklǛjuġi informǕciju par profesijǕm un 

izglǭtǭbas iestǕdǛm (40,8%) (skat. 7.tabulu). 

Ja salǭdzina 12. klaġu skolǛnu sniegtǕs atbildes uz ġo jautǕjumu RǭgǕ un reǥionos, 

atklǕjas atbilģu lǭdzǭba: gan RǭgǕ, gan reǥionos skolǛni visbieģǕk min: 

1) grȊti orientǛties pieejamajǕ informǕcijǕ  

(RǭgǕ ï 42,9% un attiecǭgi reǥionos ï 47,9%); 

2) skolǕ nav pieejama nepiecieġamǕ informǕcija  

(RǭgǕ ï 43,4% un attiecǭgi reǥionos ï 29,7%) (skat. 7.tabulu).  

Ja RǭgǕ dzǭvojoġie skolǛni bieģǕk min to, ka pagaidǕm vǛl nopietni nav ǵǛruġies klǕt 

informǕcijas meklǛġanai (38,9%), tad reǥionos aptaujǕtie jaunieġi apgalvo, ka nav pieejama 

profesionǕlǕ palǭdzǭba, izvǛloties sev atbilstoġu profesiju vai izglǭtǭbas iestǕdi (33,4%) (skat. 

7.tabulu).  

IegȊtie dati liecina, ka 12. klaġu skolǛnu vidȊ ir vienlǭdz svarǭgi gan aktualizǛt 

profesionǕlǕs izvǛles jautǕjumus vispǕr, gan nodroġinǕt viǺus ar nepiecieġamo informǕciju par 

izglǭtǭbas iespǛjǕm, profesiju saturu un darba iespǛjǕm perspektǭvǕ, gan arǭ ï nodroġinǕt 

viǺiem iespǛju saǺemt profesionǕlu karjeras konsultantu palǭdzǭbu skolǕ un Ǖrpus tǕs. 
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3.7. 12.klaġu skolǛnu izvǛlǛtǕs profesiju jomas 
 

Ja iepriekġǛjas nodaǸǕs tika noskaidrota skolǛnu gatavǭba veikt profesionǕlo izvǛli, 

nepiecieġamǭba pǛc profesionǕlǕs palǭdzǭbas profesijas izvǛlǛ un vajadzǭba pǛc noteiktǕs 

informǕcijas, lai varǛtu izvǛlǛties sev piemǛrotǕko profesiju un izglǭtǭbas iestǕdi, tad tǕlǕkajǕ 

pǛtǭjuma gaitǕ bȊtiski bija noskaidrot, kǕda ir skolǛnu izvǛlǛtǕ profesija (kuru viǺi ir 

izvǛlǛjuġies apgȊt pǛc 12. klases beigġanas). SkolǛniem anketas ietvaros tika lȊgts nosaukt to 

profesiju, ko ir izvǛlǛjuġies apgȊt pǛc vidusskolas beigġanas. Ja skolǛns vǛl nebija konkrǛti 

izlǛmis par labu vienai konkrǛtai profesijai, varǛja minǛt arǭ 2 vai 3 iespǛjamo profesiju 

variantus.  

Lai novǛrstu profesiju variantu pǕrmǛrǭgu izkliedi, pǛtǭjuma veicǛji apkopoja lǭdzǭga 

nosaukuma un satura profesijas vienotǕs jomǕs. PiemǛram,  

 jomǕ BȊvniecǭba tika apvienotas profesijas: arhitekts, bȊvdarbu vadǭtǕjs, bȊvniecǭbas 

speciǕlists, bȊvinģenieris, ceǸu bȊvtehniǵis, ainavu arhitekts; 

 jomǕ Ekonomika un finanses tika apvienotas profesijas: ekonomists, finansu 

speciǕlists, grǕmatvedis, banku darbinieks, apdroġinǕtǕjs, uzǺǛmǛjdarbǭbas speciǕlists, 

menedģeris;  

 jomǕ KomunikǕcija un mediji tika apvienotas profesijas: ģurnǕlists, sabiedrisko 

attiecǭbu speciǕlists, reklǕmas speciǕlists, reklǕmas menedģeris; 

 jomǕ Vadǭba un administrǛġana tika apvienotas profesijas: sekretǕrs, biroja 

administrators, iestǕdes un uzǺǛmuma vadǭtǕjs, uzǺǛmǛjdarbǭbas vadǭtǕjs, personǕla 

speciǕlists, personǕla vadǭtǕjs, projektu vadǭtǕjs; 

 jomǕ MǕksla un kultȊra tika apvienotas profesijas: kultȊras darbinieks, kultȊras 

menedģeris, pasǕkumu vadǭtǕjs, dizaineris, interjera dizaineris, stilists, modelǛtǕjs, 

mǕkslinieks, mȊziǵis, reģisors, producents, aktieris, deju studijas vadǭtǕjs, kultȊras 

menedģeris; 

 jomǕ Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija tika apvienotas profesijas: Ǖrsts, farmaceits, 

medicǭnas mǕsa, fizioterapeits, zobǕrsts, ǵirurgs, dietologs, kosmetologs; 

 jomǕ HumanitǕrǕs zinǕtnes tika apvienotas profesijas: politologs, sociologs, tulks, 

filologs, vǛsturnieks, diplomǕts, politiǵis; 

  jomǕ SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnǛs tika apvienotas profesijas: jurists, advokǕts, 

tiesnesis, tieslietu eksperts, notǕrs, sociǕlais darbinieks,; 

 jomǕ Pakalpojumi tika apvienotas profesijas: pǕrdevǛjs, frizieris, stjuarts, pakalpojumu 

speciǕlists, tirdzniecǭbas darbinieks, viesmǭlis; 
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 jomǕ Droġǭba, glǕbġana un aizsardzǭba tika apvienotas profesijas: policists, 

robeģsargs, ugunsdzǛsǛjs, apsargs, kriminǕlspeciǕlists, izmeklǛtǕjs.   

PǛc atseviġǵu profesiju nosaukumu apvienoġanas vienotǕs jomǕs tika izdalǭtas 24 

profesiju jomas.  

Apkopojot aptaujǕ iegȊtos rezultǕtus, tika konstatǛtas desmit bieģǕk izvǛlǛtǕs profesiju 

jomas, kuras 12. klaġu skolǛni plǕno apgȊt pǛc vidusskolas beigġanas. Trǭs visbieģǕk minǛtǕs 

jomas ir Ekonomika un finanses (minǛjuġi 12% skolǛnu), BȊvniecǭba (8,7%), 

KomunikǕcijas un mediji (8,6%)(skat. 8.tabulu). Attiecǭgi tǕlǕk desmit bieģǕk minǛtǕko 

profesiju jomu vidȊ ierindojas Vadǭba un administrǛġana (8,4%), MǕksla un kultȊra (8,3%), 

Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija (7,3%), HumanitǕrǕs zinǕtnes (6,5%), SociǕlǕs un tiesǭbu 

zinǕtnes (5,3%), Pakalpojumu sfǛra (5%) un Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba (3,7%). 

8.tabula  

Profesiju jomas, kuras 12.klases skolǛni izvǛlas apgȊt pǛc vidusskolas beigġanas 
 

12. klaġu skolǛnu izvǛlǛtǕs profesiju 

jomas 

Atbilģu 

bieģums 

(%) 
 

Ekonomika un finanses 12 
 

BȊvniecǭba 8,7 
 

KomunikǕcija un mediji 8,6 
 

Vadǭba un administrǛġana 8,4 
 

MǕksla un kultȊra 8,3 
 

Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija 7,3 
 

HumanitǕrǕs zinǕtnes 6,5 
 

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes 5,3 
 

Pakalpojumu sfǛra 5 
 

Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba 3,7 

 

Salǭdzinot zǛnu un meiteǺu desmit bieģǕk minǛto profesiju jomas (skat. 13.att. un 

14.att.), var redzǛt, ka abiem dzimumiem sakrǭt 6 jomas:  

 Ekonomika un finanses (meitenǛm ï 12,8%, zǛniem ï 10,6%), 

 Vadǭba un administrǛġana (meitenǛm ï 7,5%, zǛniem ï 9,8%), 

 Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija (meitenǛm ï 8,9%, zǛniem ï 4,6%), 

 HumanitǕrǕs zinǕtnes (meitenǛm ï 7,7%, zǛniem ï 4,5%), 

 MǕksla un kultȊra (meitenǛm ï 9,7%, zǛniem ï 5,8%), 

 SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes (meitenǛm ï 5,9%, zǛniem ï 4,1%). 
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MeitenǛm desmit bieģǕk izvǛlǛto profesiju jomǕs neparǕdǕs tehniskǕs jomas ï 

BȊvniecǭba, InformǕciju tehnoloǥijas, Transports un loǥistika, kǕ arǭ militǕrǕs un kǕrtǭbu 

sargǕjoġǕs specialitǕtes, kas zǛniem ieǺem lǭdera pozǭcijas. ZǛniem, savukǕrt, neparǕdǕs tǕdas 

humanitǕrǕs jomas kǕ KomunikǕcija un mediji, Izglǭtǭba, TȊrisms, atpȊta un viesmǭlǭba, kǕ arǭ 

Pakalpojumu sfǛra.  

4,1%

4,6%

5,9%

6,6%

7,5%

7,7%

8,9%

9,7%

11,2%

12,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Izglǭtǭba

TȊrisms, atpȊta, viesmǭlǭba

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes

Pakalpojumu sfǛra

Vadǭba un administrǛġana

HumanitǕrǕs zinǕtnes

Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija

MǕksla un kultȊra

KomunikǕcija un mediji

Ekonomika un finanses

 
13. attǛls. Profesiju jomas, kuras 12.klaġu meitenes vǛlas apgȊt  

pǛc vidusskolas beigġanas 

4,1%

4,5%

4,6%

5,8%

5,8%

6,1%

6,3%

9,8%

10,6%

15,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes
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14. attǛls. Profesiju jomas, kuras 12.klaġu zǛni vǛlas apgȊt pǛc vidusskolas beigġanas 

 

Kaut arǭ abu dzimumu izvǛlǛs sakrǭt 6 profesiju jomas, to izvietojums meiteǺu un zǛnu 10 

minǛtǕko profesiju topǕ ir atġǵirǭgs. ZǛnu vidȊ salǭdzinoġi populǕrǕkas ir tehniskǕs profesiju 
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jomas (pirmo piecinieku veido BȊvniecǭba (15,8%), Ekonomika un finanses (10,6%), Vadǭba un 

administrǛġana (9,8%), InformǕcijas tehnoloǥijas (6,3%), Transports, loǥistika (6,1%), Droġǭba, 

glǕbġana, aizsardzǭba (5,8%)), bet meiteǺu vidȊ ï humanitǕrǕs un sociǕlǕs profesiju jomas (pirmo 

piecinieku veido Ekonomika un finanses (12,8,%), KomunikǕcija un mediji (11,2%), MǕksla un 

kultȊra (9,7%), Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija (8,9%), HumanitǕras zinǕtnes (7,7%)). 

Salǭdzinot abu valodu skolǛnu minǛtǕs profesiju jomas (skat. 15.att. un 16.att.), var redzǛt, 

ka bieģǕk minǛto profesiju jomu vidȊ abǕs grupǕs sakrǭt 9 jomas:  

 Ekonomika un finanses  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 10,8%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 14,2%),  

 Vadǭba un administrǛġana  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 9,8%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 5,7%),  

 BȊvniecǭba  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 7,7%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 9,5%),  

 Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 6,6%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 8,7%), 

 KomunikǕcija un mediji  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 10,4%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 5,3%), 

 MǕksla un kultȊra 

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 8,7%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 7,6%), 

 HumanitǕras zinǕtnes 

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 6,7%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 12,1%), 

 SociǕlas un tiesǭbu zinǕtnes  

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 5,8%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 4,4%), 

 Pakalpojumu sfǛra 

(latvieġu skolu audzǛkǺiem ï 4,6%, krievu skolu audzǛkǺiem ï 5,7%). 

 Lai gan latvieġu skolu audzǛkǺu un krievu skolu audzǛkǺu profesijas izvǛle sakrǭt 

deviǺǕs jomǕs, to izvietojums topos ir atġǵirǭgs. PiemǛram, ja KomunikǕcija un mediji 

latvieġu skolu audzǛkǺu topǕ ieǺem otro vietu, tad krievu skolu audzǛkǺu topǕ tǕ ir septǭtajǕ 

vietǕ; ja BȊvniecǭba krievu skolu audzǛkǺu topǕ ir treġajǕ vietǕ, tad latvieġu skolu audzǛkǺu 

topǕ tǕ ir piektajǕ vietǕ. JǕatzǭmǛ, ka latvieġu skolu audzǛkǺu atbildǛs desmit bieģǕk minǛto 

jomu vidȊ neparǕdǕs Droġǭba, glǕbġana un aizsardzǭba, kas krievu skolu audzǛkǺiem ieǺem 

9.vietu (4,7%) izvǛlǛto profesiju sarakstǕ, savukǕrt krievu skolu audzǛkǺi nemin Dabas, Vides 

zinǭbas, kas latvieġu skolu audzǛkǺu topǕ ieǺem attiecǭgi 10.vietu (4,1%). AbǕs grupǕs pirmo 

vietu ieǺem Ekonomika un finanses. 
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15. attǛls. Profesiju jomas, kuras 12.klaġu latvieġu skolu audzǛkǺi vǛlas apgȊt pǛc 

vidusskolas beigġanas 
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16. attǛls. Profesiju jomas, kuras 12.klaġu krievu skolu audzǛkǺi vǛlas apgȊt pǛc 

vidusskolas beigġanas 
 

Salǭdzinot Rǭgas un Latvijas rajonu skolu skolǛnu minǛtǕs profesiju jomas (skat. 17. 

att. un 18.att.), var redzǛt, ka bieģǕk minǛto profesiju jomu vidȊ abǕm grupǕm sakrǭt 9 jomas: 

KomunikǕcija un mediji (Rǭgas skolu skolǛni ï 12,2%, Reǥionu skolu skolǛni ï 5,9%), 

Ekonomika un finanses (Rǭgas skolu skolǛni ï 10,9%, Reǥionu skolu skolǛni ï 12,8%), 

Vadǭba un administrǛġana (Rǭgas skolu skolǛni ï 11,3%, Reǥionu skolu skolǛni ï 6,3%), 

MǕksla un kultȊra (Rǭgas skolu skolǛni ï 9,3%, Reǥionu skolu skolǛni ï 7,5%), 
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HumanitǕras zinǕtnes (Rǭgas skolu skolǛni ï 8,8%, Reǥionu skolu skolǛni ï 4,9%), 

BȊvniecǭba (Rǭgas skolu skolǛni ï 7,6%, Reǥionu skolu skolǛni ï 8,9%), SociǕlǕs un tiesǭbu 

zinǕtnes (Rǭgas skolu skolǛni ï 6,8%, Reǥionu skolu skolǛni ï 4,2%), Pakalpojumu sfǛra 

(Rǭgas skolu skolǛni ï 5,5%, Reǥionu skolu skolǛni ï 4,6%), Veselǭbas aprȊpe un 

rehabilitǕcija (Rǭgas skolu skolǛni ï 4,3%, Reǥionu skolu skolǛni ï 9,5%). Rǭgas skolu 

audzǛkǺu atbildǛs tik bieģi neparǕdǕs Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba (Latvijas reǥionu skolu 

audzǛkǺiem ġǭs jomas ieǺem 9.vietu (4,5%) izvǛlǛto profesiju sarakstǕ). Latvijas rajonu skolu 

audzǛkǺu atbildǛs tik bieģi neparǕdǕs Tirgzinǭbas (Rǭgas skolu audzǛkǺiem ġǭ joma ieǺem 

10.vietu (3,9%) izvǛlǛto profesiju sarakstǕ). 
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17. attǛls. Profesiju jomas, kuras 12.klaġu Rǭgas skolu audzǛkǺi vǛlas apgȊt pǛc 

vidusskolas beigġanas 
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18. attǛls. Profesiju jomas, kuras reǥionu skolu audzǛkǺi vǛlas apgȊt pǛc vidusskolas 

beigġanas 
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3.8. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas 12. klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 
 

SkolǛni tika lȊgti nosaukt, viǺuprǕt, populǕrǕkǕs profesijas Latvijas jaunieġu vidȊ (bija 

iespǛjams minǛt 1, 2 vai 3 variantus). Arǭ ġeit tika apkopotas lǭdzǭga nosaukuma un satura 

profesijas vienotǕs jomǕs atbilstoġi iepriekġ izmantotajam principam.  

Apkopojot iegȊtos aptaujas datus, 12. klaġu skolǛni uzskata, ka paġlaik 3 

vispopulǕrǕkǕs profesiju jomas jaunieġu vidȊ ir Ekonomika un finanses (minǛjuġi 18,1% 

skolǛnu), SociǕlas un tiesǭbu zinǕtnes (16,9%) un BȊvniecǭba (15,6%). KǕ redzams 9. 

tabulǕ, attiecǭgi ceturtajǕ vietǕ ierindojas Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija  (minǛjuġi 7% 

skolǛnu), piektajǕ vietǕ ï Vadǭba un administrǛġana (6,7%), sestajǕ ï KomunikǕcija un 

mediji  (5,3%), septǭtajǕ ï InformǕcijas tehnoloǥijas (4,5%), astotajǕ ï TȊrisms, atpȊta, 

viesmǭlǭba (4,2%), devǭtajǕ ï Pakalpojumu sfǛra (4,1%) un desmitajǕ vietǕ ierindojas 

MǕksla un kultȊra (2,8%). 

9.tabula 

PopulǕrǕs profesiju jomas 12.klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 
 

PopulǕrǕkǕs profesiju jomas 

Atbilģu 

bieģums 

(%) 
 

Ekonomika un finanses 18,1 
 

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes 16,9 
 

BȊvniecǭba 15,6 
 

Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija 7 

 
Vadǭba un administrǛġana 6,7 

 

KomunikǕcija un mediji 5,3 
 

InformǕcijas tehnoloǥija 4,5 
 

TȊrisms, atpȊta, viesmǭlǭba 4,2 
 

Pakalpojumu sfǛra 4,1 
 

MǕksla un kultȊra 2,8 

 

 Salǭdzinot profesiju jomas, ko skolǛni izvǛlas apgȊt, ar jomǕm, kuras, viǺuprǕt, ir 

populǕras jaunieġu vidȊ, sakrǭt 8 jomas: Ekonomika un finanses, BȊvniecǭba, KomunikǕcija 

un mediji, Vadǭba un administrǛġana, Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija, MǕksla un kultȊra, 

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes, Pakalpojumu sfǛra (skat. 10.tabulu). Starp desmit bieģǕk 

izvǛlǛtajǕm profesiju jomǕm neparǕdǕs TȊrisms, atpȊta, viesmǭlǭba, kas pǛc popularitǕtes 

ieǺem 7.vietu (4.2%). SavukǕrt, profesiju joma Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba (ieǺem 10.vietu 

bieģǕk izvǛlǛto profesiju sarakstǕ) neparǕdǕs populǕro profesiju sarakstǕ. KǕ redzams 
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10.tabulǕ, 12.klaġu skolǛni pǛc vidusskolas beigġanas visbieģǕk izvǛlas un uzskata, ka 

populǕrǕkǕ profesiju joma LatvijǕ jaunieġu vidȊ ir Ekonomika un finanses. 

10.tabula 

Atġǵirǭbas starp 12.klaġu skolǛnu izvǛlǛtajǕm profesiju jomǕm un 

paġreiz LatvijǕ populǕrǕkajǕm profesiju jomǕm 12.klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 
 

12. klaġu skolǛnu izvǛlǛtǕs 

profesiju jomas 

Atbilģu 

bieģums 

(%) 

PopulǕrǕkǕs profesiju jomas 

12. klaġu skolǛnu skatǭjumǕ 

Atbilģu 

bieģums 

(%) 
 

Ekonomika un finanses 12 Ekonomika un finanses 18,1 
 

BȊvniecǭba 8,6 SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes 16,9 
 

KomunikǕcija un mediji 8,6 BȊvniecǭba 15,6 
 

Vadǭba un administrǛġana 8,4 Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija 7 

 
MǕksla un kultȊra 8,3 Vadǭba un administrǛġana 6,7 

 

Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija 7,3 KomunikǕcija un mediji 5,3 
 

HumanitǕrǕs zinǕtnes 6,5 InformǕcijas tehnoloǥija 4,5 
 

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes 5,3 TȊrisms, atpȊta, viesmǭlǭba 4,2 
 

Pakalpojumu sfǛra 5 Pakalpojumu sfǛra 4,1 
 

Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba 3,7 MǕksla un kultȊra 2,8 

 

PǛtot meiteǺu un zǛnu atbildes (skat. 19.att. un 20.att.), var redzǛt, ka viedokǸi par 

populǕrǕkajǕm profesijǕm jaunieġu vidȊ sakrǭt septiǺǕs jomǕs un tǕs ir: 

 Ekonomika un finanses (meitenǛm ï 21,8%, zǛniem ï 13,8%),  

 BȊvniecǭba (meitenǛm ï 13%, zǛniem ï 18,8%), 

 SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes (meitenǛm ï 19,5%, zǛniem ï 13,8%), 

 Veselǭbas aprȊpe un rehabilitǕcija (meitenǛm ï 8,7%, zǛniem ï 4,9%), 

 Vadǭba un administrǛġana (meitenǛm ï 8,4%, zǛniem ï 4,4%), 

 Pakalpojumu sfǛra (meitenǛm ï 4,6%, zǛniem ï 3,4%), 

  InformǕcijas tehnoloǥijas (meitenǛm ï 3,6%, zǛniem ï 5,6%). 

 

Kaut arǭ abu dzimumu izvǛlǛs sakrǭt 7 profesiju jomǕ, to izvietojums meiteǺu un zǛnu 10 

minǛtǕko profesiju topǕ ir atġǵirǭgs(skat. 19.att. un 20.att.). Taļu jǕatzǭmǛ, ka meitenǛm desmit 

populǕrǕko profesiju jomu sarakstǕ neiekǸuva Transports, loǥistika (2,7%), HumanitǕrǕs zinǕtnes 

(2,3%) kǕ arǭ Droġǭba, glǕbġana, aizsardzǭba, kuras zǛnu grupǕ ieǺǛma attiecǭgi 8., 9. un 10.vietu. 

SavukǕrt, zǛniem desmit populǕrǕko profesiju jomu sarakstǕ neiekǸuva KomunikǕcija un mediji 

(8,1%), TȊrisms, atpȊta, viesmǭlǭba (6%), MǕksla un kultȊra (8,1%), kuras meitenǛm ieǺǛma 

attiecǭgi 6., 7. un 9. vietu. 
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19. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas 12.klaġu meiteǺu skatǭjumǕ 
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20. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas 12.klaġu zǛnu skatǭjumǕ 

 

Atġǵirǭbas starp daģǕdu mǕcǭbu valodu skolu audzǛkǺu vǛrtǛjumiem atspoguǸojas 21. 

un 22. attǛlǕ. Latvieġu un krievu skolu audzǛkǺu uzskati par populǕrǕkajǕm profesijǕm ir Ǹoti 

lǭdzǭgi, jo astoǺi profesiju jomu nosaukumi abǕs grupǕs sakrǭt, tikai to izvietojums katra topa 

ietvaros ir atġǵirǭgs. Latvieġu skolu audzǛkǺu atbildǛs tik bieģi neparǕdǕs Transporta, 

loǥistikas, MǕkslas un kultȊras jomas, kas krievu skolu audzǛkǺu vidȊ ieǺem attiecǭgi 5. un 

8.vietu. SavukǕrt, krievu skolu audzǛkǺu atbildǛs tik bieģi neparǕdǕs KomunikǕcijas un 
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mediju joma, kǕ arǭ HumanitǕrǕs zinǕtnes, kas latvieġu skolu audzǛkǺu grupǕ ieǺem attiecǭgi 

5. un 10.vietu. 
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21. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas latvieġu skolu 12.klaġu audzǛkǺu vidȊ 
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22. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas krievu skolu 12.klaġu audzǛkǺu vidȊ 

 

 PǛtot Rǭgas skolu un Latvijas reǥionu skolu (skat. 23.att. un 24.att.).  audzǛkǺu 

uzskatus par populǕrǕkajǕm profesijǕm, var redzǛt, ka tie ir lǭdzǭgi ï sakrǭt 8 profesiju jomas. 

Latvijas reǥionu skolu audzǛkǺu populǕrǕko profesiju jomu desmitniekǕ nav iekǸuvuġas 

Tirgzinǭbas, kǕ arǭ MǕksla un kultȊra, kas Rǭgas skolu audzǛkǺu vidȊ ieǺǛma attiecǭgi 8. un 

9.vietu. SavukǕrt, Rǭgas skolu audzǛkǺu populǕrǕko profesiju jomu desmitniekǕ nav 
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iekǸuvuġas InformǕciju tehnoloǥijas un Transports, loǥistika, kas Latvijas reǥionu skolu 

audzǛkǺu grupǕ ieǺǛma attiecǭgi 6. un 10.vietu.  
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23. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas Rǭgas skolu 12.klaġu audzǛkǺu vidȊ 
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24. attǛls. PopulǕrǕkǕs profesiju jomas Latvijas reǥionu skolu 12.klaġu audzǛkǺu vidȊ 

 

 KopumǕ var teikt, ka 3 populǕrǕkǕs profesiju jomas visǕs izdalǭtajǕs kategorijǕs ir 

vienǕdas ï Ekonomika un finanses, SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes, BȊvniecǭba.  
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3.9. Profesiju jomu izvǛli noteicoġie faktori 

 

4. jautǕjuma ietvaros skolǛni tika lȊgti no piedǕvǕtajiem 20 faktoriem izvǛlǛties un 

atzǭmǛt katrai profesijai tos, kuru dǛǸ viǺus ieinteresǛja attiecǭgǕ profesija. Ja skolǛnam 

padomǕ nebija neviens iespǛjamǕs profesijas variants, tad tika lȊgts atzǭmǛt tos faktorus, 

kurus viǺġ vǛlǛtos redzǛt savǕ nǕkamajǕ profesijǕ. 
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25. attǛls. Faktoru nozǭme profesiju izvǛlǛ 

 

25. attǛlǕ var redzǛt katra faktora nozǭmǭbu profesiju izvǛlǛ visas grupas ietvaros. 

VisbȊtiskǕkie faktori aptaujǕtajiem 12. klaġu skolǛniem profesijas izvǛlǛ ġǵiet: Augsts 



 41 

atalgojums (66,6%), Darbs ar cilvǛkiem (64,3%), Labi kolǛǥi (49,3%), IespǛja strǕdǕt 

Ǖrvalstǭs (49,2%) un IntelektuǕls darbs (46,9%). 
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26. attǛls. Faktoru nozǭme profesiju izvǛlǛ meiteǺu un zǛnu vidȊ 

 

26. attǛlǕ redzamas atġǵirǭbas katra faktora minǛġanǕ meitenǛm un zǛniem. PǛtot 

atġǵirǭbas starp faktoru nozǭmǭbu zǛniem un meitenǛm, visbȊtiskǕk atġǵiras: 

  faktors Augsts atalgojums,  

  faktors Darbs ar cilvǛkiem, 

  faktors Darba automaġǭna.  
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Faktoru Augsts atalgojums un faktoru Darba automaġǭna zǛni min bieģǕk nekǕ 

meitenes (Faktoru Augsts atalgojums zǛni ï 77,8%, meitenes ï 60,1% un faktoru Darba 

automaġǭna zǛni ï 34,9%, meitenes ï 18,9%). SavukǕrt, faktoru Darbs ar cilvǛkiem bieģǕk 

min meitenes nekǕ zǛni (meitenes ï 71,1%, zǛni ï 52,8%).  

ApmǛram vienǕdi pǛc nozǭmǭguma gan zǛnu, gan meiteǺu grupǕ ir tǕdi faktori kǕ 

MǕcǭbas, kursi darba vietǕ, IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs, Augsts izglǭtǭbas lǭmenis, 

KomandǛjumi un Profesijas prestiģs. 

ZǛniem bȊtiskǕkie faktori savas profesionǕlǕs darbǭbas izvǛlǛ ir Augsts atalgojums, 

Labi kolǛǥi, Darbs ar cilvǛkiem, IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs, IntelektuǕls darbs, StabilitǕte, 

Profesijas prestiģs un Augsts izglǭtǭbas lǭmenis. SavukǕrt, meitenǛm vairǕk nekǕ zǛniem 

bȊtiski profesijas izvǛlǛ ġǵiet tǕdi faktori kǕ Darbs ar cilvǛkiem, Augsts atalgojums, 

Sabiedriski nozǭmǭgs darbs, Radoġs darbs, IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs, Profesijas prestiģs, Labi 

kolǛǥi un Augsts izglǭtǭbas lǭmenis.  

AnalizǛjot katra faktora minǛġanas bieģumu krievu un latvieġu skolu audzǛkǺu vidȊ, 

bȊtiski atġǵiras sekojoġi faktori: 

  Radoġs darbs,  

  Profesijas prestiģs, 

  MǕcǭbas, kursi darbavietǕ (skat.27. att.).  

Faktorus Profesijas prestiģs un MǕcǭbas, kursi darbavietǕ krievu skolu audzǛkǺi 

uzskata par bȊtiskǕkiem profesijas izvǛlǛ nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺi (faktoru MǕcǭbas, 

kursi darba vietǕ krievu skolu audzǛkǺi min bieģǕk ï 41,5%, savukǕrt, latvieġu skolu 

audzǛkǺi ï 28,4%, kǕ arǭ faktoru Profesijas prestiģs krievu skolu audzǛkǺi min daudz bieģǕk 

ï 58,9%, nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺi ï 40,4%). Faktors Radoġs darbs ġǵiet nozǭmǭgǕks 

latvieġu skolu audzǛkǺiem (latvieġu skolu audzǛkǺi to min ï 51,6%, bet krievu skolu 

audzǛkǺi ï 35,2%).  

ApmǛram vienǕdi pǛc nozǭmǭguma latvieġu skolu un krievu skolu audzǛkǺu vidȊ ir 

tǕdi faktori kǕ Mierǭgs darbs, Augsts atalgojums, Risks un piedzǭvojumi, Brǭvs darba laiks, 

Darbs ar cilvǛkiem, IntelektuǕls darbs, IespǛja kaut ko radǭt paġam savǕm rokǕm, 

KomandǛjumi, Augsts izglǭtǭbas lǭmenis, Darba automaġǭna un IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs.     

Latvieġu skolu audzǛkǺu vidȊ nozǭmǭgǕkie faktori profesijas izvǛlǛ ir Augsts 

atalgojums, Darbs ar cilvǛkiem, Radoġs darbs, IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs, Labi kolǛǥi, 

IntelektuǕls darbs un Augsts izglǭtǭbas lǭmenis. Krievu skolu audzǛkǺi kǕ nozǭmǭgǕkos 

faktorus minǛja: Augsts atalgojums, Darbs ar cilvǛkiem, Profesijas prestiģs, Labi kolǛǥi, 

IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs, Sabiedriski nozǭmǭgs darbs, IntelektuǕls darbs un Augsts izglǭtǭbas 

lǭmenis.  
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27. attǛls. Faktoru nozǭme profesiju izvǛlǛ latvieġu skolu un krievu skolu audzǛkǺu vidȊ 

 

Lai arǭ pastǕv nelielas atġǵirǭbas starp izdalǭto grupu vǛrtǛjumiem, bȊtiskǕkie faktori 

profesijas izvǛlǛ abǕm grupǕm sakrǭt un tie ir Augsts atalgojums un Darbs ar cilvǛkiem.  
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3.10. Profesiju jomu popularitǕti noteicoġie faktori 
 

Lai noskaidrotu profesiju jomu popularitǕti noteicoġos faktorus, 14. jautǕjumǕ skolǛni 

tika lȊgti no piedǕvǕtajiem 16 faktoriem izvǛlǛties un atzǭmǛt katrai profesijai tos, kuru dǛǸ, 

viǺuprǕt, profesija ir populǕra. 

Apkopotie dati liecina (skat.28.attǛlu), ka visbȊtiskǕkie profesijas popularitǕtes faktori 

ir Augsts atalgojums (minǛjuġi 69,1% skolǛnu), Darbs ar cilvǛkiem (59,4%), Profesijas 

prestiģs (56,3%) un Augsts izglǭtǭbas lǭmenis (55,1%). Puse skolǛnu par nozǭmǭgu atzǭst 

Sabiedriski nozǭmǭgu darbu (50,1%). VismazǕkǕ ietekme profesijas popularitǕtǛ ir Brǭvam 

darba laikam (20,8%), Mierǭgam darbam (23,9%), IespǛjai radǭt kaut ko paġiem savǕm 

rokǕm (27,8%), kǕ arǭ Riskam un piedzǭvojumiem (28,2%).  
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28. attǛls. Faktoru nozǭmǭba profesijas popularitǕtǛ 

 

 

 IzvǛrtǛjot faktoru nozǭmǭbu profesijas popularitǕtǛ meiteǺu un zǛnu vidȊ, gan zǛni, 

gan meitenes kǕ svarǭgǕkos profesijas popularitǕti noteicoġos faktorus min Augstu 
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atalgojumu, Darbu ar cilvǛkiem, Augstu izglǭtǭbas lǭmeni un Profesijas prestiģu (skat. 

29.att.). SavukǕrt, pǛtot atġǵirǭbas starp faktoru nozǭmǭbu zǛnu vidȊ un meiteǺu vidȊ, 

visbȊtiskǕk atġǵiras:  

 faktors Mierǭgs darbs, 

 faktors Sabiedriski nozǭmǭgs darbs, 

 faktors Darbs ar cilvǛkiem, 

 faktors IespǛja kaut ko radǭt paġam savam rokǕm. 

 ZǛni salǭdzinoġi bieģǕk nekǕ meitenes kǕ profesijas popularitǕtes faktorus min Mierǭgu 

darbu (zǛni ï 31,3%, meitenes ï 19,3%) un IespǛju kaut ko radǭt paġam savam rokam (zǛni ï 

33%, meitenes ï 24,7%). Turpretim, meitenes kǕ profesijas popularitǕti noteicoġus faktorus 

bieģǕk min Darbu ar cilvǛkiem (meitenes ï 62,2%, zǛni ï 54,7%) un Sabiedriski nozǭmǭgu 

darbu (meitenes ï 53%, zǛni ï 45,5%).  

 ApmǛram vienǕdi pǛc nozǭmǭguma gan zǛnu, gan meiteǺu grupǕ ir tǕdi faktori kǕ 

KomandǛjumi, Vadoġs darbs, Risks un piedzǭvojumi, StabilitǕte un Radoġs darbs.  
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29. attǛls. Faktoru nozǭmǭba profesijas popularitǕtǛ meiteǺu un zǛnu vidȊ  



 46 

 PǛtot atġǵirǭbas starp daģǕdu mǕcǭbu valodu skolu audzǛkǺu doto vǛrtǛjumu (skat. 

30.att.), var redzǛt, ka atseviġǵu faktoru vǛrtǛjums bȊtiski neatġǵiras, bet daģu faktoru 

vǛrtǛjuma atġǵirǭbas ir izteiktas. Atġǵirǭbas vǛrojamas faktoros: 

 Radoġs darbs,  

 Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġana,  

 Profesiju prestiģs.  

 Krievu skolu audzǛkǺi salǭdzinoġi augstǕk vǛrtǛ faktorus Profesijas prestiģs (62,7%) 

un Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġana (48,1%) nekǕ latvieġu skolu audzǛkǺi (Profesijas prestiģs 

(53,3%), Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġana (40,5%)), savukǕrt, latvieġu skolu audzǛkǺi faktoru 

Radoġs darbs vǛrtǛ augstǕk (35,6%) nekǕ krievu skolu skolǛni (26,9%). Gan krievu skolu, 

gan latvieġu skolu audzǛkǺi kǕ svarǭgǕkos profesijas popularitǕti noteicoġos faktorus min 

Augstu atalgojumu, Darbu ar cilvǛkiem, Augstu izglǭtǭbas lǭmeni un Profesijas prestiģu. 
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30. attǛls. Faktoru nozǭmǭba profesijas popularitǕtǛ latvieġu skolu un krievu skolu 

audzǛkǺu vidȊ 
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3.11. 10 bieģǕk minǛto profesiju jomu izvǛli noteicoġie faktori 
 

 TǕ kǕ pǛtǭjuma gaitǕ tika noskaidrotas 10 bieģǕk izvǛlǛtǕs profesiju jomas 12. klaġu 

skolǛnu vidȊ, tǕlǕkǕ izpǛtǛ bȊtiski bija noskaidrot, cik lielǕ mǛrǕ piedǕvǕtie faktori ir bijuġi 

svarǭgi, izvǛloties 10 bieģǕk minǛtǕs profesiju jomas.  

  1. Ekonomika un finanses (skat. 31.att.) visvairǕk skolǛnus piesaista ar Vadoġu 

darbu (17,3%), StabilitǕti (17,2%), Darba automaġǭnu (15,4%), Augstu atalgojumu 

(15,3%), IntelektuǕlu darbu (15%) un Profesijas prestiģu (15%). Apskatot faktoru nozǭmǭbu 

Ekonomikas un finanġu jomas izvǛlǛ, redzam, ka vismazǕkǕ ietekme ir IespǛjai kaut ko radǭt 

paġam savǕm rokǕm (5%), Radoġam darbam (5,3%), Riskam un piedzǭvojumiem (8,2%), kǕ 

arǭ Sabiedriski nozǭmǭgam darbam (9,5%).  
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31. attǛls. Faktoru nozǭmǭba Ekonomikas un finanġu jomas izvǛlǛ 
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 2. BȊvniecǭbas (skat. 32.att.) jomas izvǛlǛ bieģǕk minǛtie faktori ir IespǛja kaut ko 

radǭt paġam savǕm rokǕm (13,5%), Augsts izglǭtǭbas lǭmenis (13%), Darba automaġǭna  

(12,3%), Vadoġs darbs (11,8%), Augsts atalgojums (11,5%) un Radoġs darbs (11,1%). 

VismazǕkǕ ietekme ġǭs profesiju jomas izvǛlǛ ir faktoriem: Darbs ar cilvǛkiem (5,4%), 

Mierǭgs darbs (6,3%), Brǭvs dara laiks (6,3%) un MǕcǭbas, kursi darbavietǕ (6,4%).   
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32. attǛls. Faktoru nozǭmǭba BȊvniecǭbas jomas izvǛlǛ 
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3. KomunikǕcija un mediji. 33.attǛlǕ var redzǛt, ka skolǛni KomunikǕciju un mediju 

jomu izvǛlas galvenokǕrt ġǕdu faktoru dǛǸ: Radoġs darbs (14,1%), IespǛja palǭdzǛt citiem 

(12,4%), KomandǛjumi (12,4%) un Darbs ar cilvǛkiem (11,8%). Lielai daǸai skolǛnu, kas 

izvǛlǛjuġies apgȊt ġo specialitǕti, tǕ saistǕs arǭ ar Risku un piedzǭvojumiem (11,7%), IespǛju 

strǕdǕt Ǖrvalstǭs (10,7%) un Sabiedriski nozǭmǭgu darbu (10%). VismazǕkǕ ietekme ġǭs 

profesiju jomas izvǛlǛ ir faktoriem Mierǭgs darbs (4,3%), StabilitǕte (4,6%) un Sareģǥǭtu 

problǛmu risinǕġana (5,8%). Interesanti, ka viens no ġǭs profesiju jomas izvǛli noteicoġajiem 

faktoriem bija IespǛja palǭdzǛt citiem (12,4%). 
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33. attǛls. Faktoru nozǭmǭba KomunikǕcijas un mediju jomas izvǛlǛ 
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 4. Vadǭbas un administrǛġanas joma. Jaunieġi, kuri ir izvǛlǛjuġies pǛc vidusskolas 

beigġanas apgȊt ġo jomu, saista to arǭ ar Vadoġu darbu (14,8%), Risku un piedzǭvojumiem 

(12,4%), Darba automaġǭnu (12,3%), Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġanu (12%), IespǛju 

palǭdzǛt citiem (11,2%) un KomandǛjumiem (11,2%) (skat. 34.att.). VismazǕkǕ ietekme ġǭs 

jomas izvǛlǛ ir faktoriem Mierǭgs darbs (6,5%), MǕcǭbas, kursi darbavietǕ (6,7%), Augsts 

izglǭtǭbas lǭmenis (6,7%), Labi kolǛǥi (7,8%) un Sabiedriski nozǭmǭgs darbs (7,8%). 
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34. attǛls. Faktoru nozǭmǭba Vadǭbas un administrǛġanas jomas izvǛlǛ 
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5. MǕkslas un kultȊras joma. SkolǛniem, kuri ġo jomu izvǛlǛjuġies kǕ savu nǕkamo 

profesionǕlas darbǭbas jomu, ġis darbs saistǕs ar Radoġu darbu (16,7%), IespǛju radǭt kaut ko 

paġam savǕm rokǕm (15,4%), Brǭvu darba laiku (15,4%), Darbu ar cilvǛkiem (15,4%), 

IespǛju strǕdǕt Ǖrvalstǭs (9,4%) un Labiem kolǛǥiem (9,4%) (skat. 35.att.). IevǛrojami mazǕk 

kǕ citǕs profesijǕs MǕkslas un kultȊras joma jaunieġiem saistǕs ar Augstu atalgojumu (6,4%).  
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35. attǛls. Faktoru nozǭmǭba MǕkslas un kultȊras jomas izvǛlǛ 
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6. Veselǭbas aprȊpes un rehabilitǕcijas joma(skat. 36.att.). No visiem skolǛniem, 

kuri izvǛlǛjuġies apgȊt medicǭnas jomu, vairǕkums to dara tǕdǛǸ, ka viǺus interesǛ IespǛja 

palǭdzǛt citiem (10,5%), Sabiedriski nozǭmǭgs darbs (9,3%), Augsts izglǭtǭbas lǭmenis 

(14,2%), StabilitǕte (8,7%), Profesijas prestiģs (8,3%) un Darbs ar cilvǛkiem (8,1%). 

JǕpiebilst, ka skolǛniem Veselǭbas un rehabilitǕcijas joma saistǕs arǭ ar MǕcǭbǕm, kursiem 

darba vietǕ (8%), Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġanu (7,8%) un Augstu atalgojumu (7,7%). RetǕk 

minǛtie faktori skolǛnu vidȊ ġǭs jomas ietvaros ir Darba automaġǭna (2,8%), Radoġs darbs 

(3,1%) un Vadoġs darbs (3,6%). 
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36. attǛls. Faktoru nozǭmǭba Veselǭbas aprȊpes un rehabilitǕcijas jomas izvǛlǛ 
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7. HumanitǕro zinǕtǺu jomas izvǛlǛ (skat. 37.att.) bȊtiskǕkie faktori ir IntelektuǕls 

darbs (8,8%), Augsts izglǭtǭbas lǭmenis (8,6%), Vadoġs darbs (8,6%), IespǛja palǭdzǛt citiem 

(8,5%), KomandǛjumi (8,5%), IespǛja strǕdǕt Ǖrvalstǭs (8,2%) un Sareģǥǭtu problǛmu 

risinǕġana (8%). Ne tik bȊtiski faktori ġǭs jomas izvǛlǛ ir IespǛja kaut ko radǭt paġam savǕm 

rokǕm (3,1%), Darba automaġǭna (4,7%), Mierǭgs darbs (5%), kǕ arǭ Risks un piedzǭvojumi 

(5,3%). 
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37. attǛls. Faktoru nozǭmǭba HumanitǕro zinǕtǺu jomas izvǛlǛ 
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8. SociǕlo un tiesǭbu zinǕtǺu joma (skat. 38.att.). SkolǛniem, kuri izvǛlǛjuġies 

SociǕlǕs un tiesǭbu zinǕtnes kǕ savu turpmǕkǕs profesionǕlǕs darbǭbas jomu, ġǭ joma diezgan 

lielǕ mǛrǕ saistǕs ar Sareģǥǭtu problǛmu risinǕġanu (10%), Profesijas prestiģu (8%), Augstu 

izglǭtǭbas lǭmeni (7,8%), IntelektuǕlu darbu (7,8%), Sabiedriski nozǭmǭgu darbu (7%) un 

Augstu atalgojumu (6,8%), savukǕrt vismazǕkǕ ietekme ġǭs jomas izvǛlǛ ir faktoriem IespǛja 

kaut ko radǭt paġam savǕm rokǕm (1%), Radoġs darbs (2,8%) un Mierǭgs darbs (3%).  
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38. attǛls. Faktoru nozǭmǭba SociǕlo un tiesǭbu zinǕtǺu jomas izvǛlǛ 
















































